

«Мы яркие, мы динамичные, мы – современные!»



Фото Т. Свирденко

СТР. 16

**ЕСТЬ 297 БАЛЛОВ
ЗА ТРИ ПРЕДМЕТА!**

стр. 3

**ГАЗЕТА ДЛЯ ВСЕХ
ПОКОЛЕНИЙ**

стр. 7-10

**«У НАС ЕСТЬ ТАКОЙ
СПОРТ! ПРИХОДИТЕ!»**

стр. 12



Глава КБР – первый номер в предвыборном списке

26 июня в Нальчике прошла конференция регионального отделения партии «Единая Россия», на которой ее участники утвердили список кандидатов в депутаты Парламента КБР. Первым номером в нем значится глава республики Казбек Коков.

На конференции единороссы рассмотрели ряд организационных вопросов, касающихся предстоящих выборов в Парламент КБР. В частности, тайным голосованием был утвержден список кандидатов в депутаты, выдаваемых от «Единой России».

Первую тройку лидеров партийного списка возглавили глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков, руководитель волонтерской общественной организации «Ни шагу назад» Темиржан Байсиев и ветеран специальной военной операции Герман Шевчук.

Как отметил руководитель республики, среди утвержденных кандидатов немало тех, кто впервые идет на выборы, но при этом сохраняется и преэминентность депутатского корпуса от «Единой России».

«Это учителя и врачи, участники специальной военной операции и волонтеры, предприниматели и активисты общественных объединений, молодежь – те, кто знает о проблемах людей не понаслышке», – добавил Коков.

По его словам, цели и задачи «Единой России», которые лежат в основе народной программы партии, перекликаются с целями, озвученными президентом страны в послании Федеральному Собранию. «Главным остается обеспечение специальной военной операции, социальная защита наших военнослужащих и членов их семей. И, конечно, будем активнее работать на консолидацию общества, на укрепление межнационального и межконфессионального мира и согласия в нашей республике», – подчеркнул глава региона.

Напомним, что выборы депутатов Парламента КБР седьмого созыва пройдут в единый день голосования 8 сентября по пропорциональной системе, то есть по партийным спискам. Будет распределено 70 депутатских мандатов.

Произвели продукции на 12 миллиардов

Объем производства продукции сельского хозяйства в КБР за пять месяцев текущего года вырос на 2,5%.

Как сообщила пресс-служба Минсельхоза республики, с января по май сельхозпроизводители всех категорий произвели продукции на 12,2 миллиарда рублей, что на 2,5% больше, чем за такой же период 2023 года.

Аграрии республики нарастили объемы производства продукции животноводства: мяса, молока, яиц. Также увеличилось поголовье основных видов сельскохозяйственных животных – крупного рогатого скота, в том числе коров, свиней, овец и коз, птицы.

Одним из ведущих производителей в регионе является расположенная в Урванском районе Кабардино-Балкарская птицефабрика, которая сейчас расширяет ассортимент выпускаемой продукции. Она работает по принципу замкнутого цикла – от инкубации яйца до переработки мяса птицы.

Недавно на производстве открыли новый колбасный цех, что позволило наладить выпуск новых наименований продукции, всего же здесь производится до 40 видов колбасных изделий и полуфабрикатов. Вся линейка продукции халяльная, она пользуется высоким спросом на территории республики и за ее пределами: в Карачаево-Черкесии, Дагестане, Адыгее, а также в крупных городах Поволжья.

Изменили методы работы

Глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков на встрече с руководителем Управления Федеральной налоговой службы РФ по КБР Асланом Губачиковым обсудил результаты поступления налогов.

За пять месяцев этого года в консолидированный бюджет Кабардино-Балкарии поступило 8,8 миллиарда рублей, что на 1,2 миллиарда рублей или на 16,1% больше, чем за этот же период в 2023 году. На 14,2% или 855 миллионов рублей выросли поступления в республиканский бюджет. В местные бюджеты поступило около 2 миллиардов рублей, их рост составил 23,3%. Поступления во внебюджетные фонды выросли в 1,5 раза.

Наиболее динамично развиваются сферы туризма (темп роста поступлений – 151,4%), общественного питания (151,1%), строительства (148,9%), торговли (134,1%), сельского хозяйства (130,8%).

По словам Кокова, таких результатов удалось добиться за счет реализации нацио-

нальных и иных федеральных и региональных проектов и программ, а также благодаря изменениям в работе с налогоплательщиками. В частности, республиканское УФНС применяет передовые аналитические инструменты и современные информационные технологии, выстраивает доверительные и партнерские отношения с налогоплательщиками.

Благодаря клиентоориентированному подходу с начала года на 37,3% удалось увеличить поступления по специальным налоговым режимам.

Глава КБР подчеркнул, что обеспечение высокой динамики поступлений в бюджет республики и повышение уровня предоставления государственных услуг налогоплательщикам остается приоритетной задачей.

Доля частных домов больше

Около 234 тысячи квадратных метров жилья ввели в Кабардино-Балкарии за пять месяцев 2024 года.

Как сообщила пресс-служба министерства строительства и ЖКХ республики, это на 39,2% больше, чем годом ранее. Организационно-застройщиками построено 25 жилых домов на 789 квартир общей площадью 44,7 тысячи квадратных метров, а индивидуальными застройщиками – 1339 частных домов площадью 189,2 тысячи квадратных метров. То есть на индивидуальных застройщиков приходится 80,9% построенного жилья.

Росту ввода домов в республике, как отметили в Минстрое, способствует успешная реализация национального проекта «Жилье и городская среда», государственной программы РФ «Комплексное развитие сельских территорий», а также программ по льготной ипотеке.

Вольфрам, молибден и золото

Реализуемый в Кабардино-Балкарии проект по возобновлению добычи вольфрамо-молибденовых руд на Тырныаузском месторождении позволит закрыть все внутренние потребности российской промышленности по вольфрамосодержащему сырью.

Речь об этом шла на состоявшейся в Нальчике встрече главы КБР Казбека Кокова с директором по инвестициям компании «РТ-Развитие бизнеса» («Ростех») Андреем Захаровым и гендиректором компании «Эльбрусметалл» Евгением Балуковым.

Созданный при участии «Ростеха» «Эльбрусметалл», который уже ведет работы на Тырныаузском вольфрамо-молибденовом месторождении, также планирует добывать золото на месторождении им. Б.К. Михайлова, расположенном вблизи Тырныауза. Компания уже приступила к геологоразведочным работам, таким образом, речь идет о создании кластерного горно-металлургического проекта, включающего в себя возможность добычи стратегически важных металлов – вольфрама, молибдена и золота.

Лицензия на разработку месторождения им. Б.К. Михайлова была получена в 2023 году. Сроки выполнения работ по уточнению запасов и созданию технико-экономического обоснования разработки месторождения – до конца 2025 года.

Что касается вольфрамо-молибденового месторождения, то здесь планомерно реализуется комплекс мероприятий по снижению рисков и повышению эффективности. Сейчас ведутся уточнение геологической модели месторождения и научные исследования по технологиям обогащения руды путем рентгенорадиометрической и тяжелосредней сепарации. Это поможет повысить рентабельность отработки месторождения с учетом исторического наследия, сложных особенностей подземной добычи в высокогорье, рисков сбоя продукции и стоимости кредитного финансирования.

Напомним, что «Ростех» – это крупнейшая машиностроительная компания России, ключевой поставщик вооружений, военной и специальной техники в рамках гособоронзаказа, она развивает высокотехнологичные гражданские производства в стратегически важных для страны отраслях.

Завершили строительство школы

В Нальчике завершили строительство самой крупной в Кабардино-Балкарии школы, которая рассчитана на 1,5 тысячи учеников.

Школа общей площадью больше 20 тысяч квадратных метров, построена в новом микрорайоне «Восточный» в рамках реализации национального проекта «Образование». Работы уже полностью завершены, сейчас в здании проводится уборка и расстановка мебели.

В школе есть актовый зал на 800 человек, столовая на 750 мест, оснащенная технологическим оборудованием, библиотека с большим читальным залом, учебные классы,

помещения для трудовых занятий, а также кабинет робототехники.

Кроме того, на территории школы обустроены футбольное поле, баскетбольная и волейбольная площадки, тренажерный, гимнастический и спортивный залы.

Напомним, что с 2018 года в Кабардино-Балкарии построено 15 школ на 9,1 тысячи мест, в текущем году предстоит достроить еще 10 школ на 5,6 тысячи мест.

Готовятся установить электрозаправки

В Нальчике потенциальные инвесторы и представители муниципалитетов обсудили новые локации для размещения электрозаправочных станций (ЭЗС) в республике.

Как сообщила пресс-служба министерства промышленности, энергетики и торговли КБР, к работе по строительству 10 электрозаправок может подключиться новый крупный инвестор – ПАО «Ростелеком». Предполагается, что в случае успешной реализации проекта в текущем году затраты на оборудование могут быть субсидированы за счет экономии средств, предусмотренных на технологическое присоединение.

Уже заключены соглашения о намерениях с потенциальными инвесторами на установку 21 ЭЗС, по 16 из них уже есть договоры аренды земельных участков или участки находятся в собственности инвесторов, а еще пять – находятся в стадии согласования.

Напомним, что в Кабардино-Балкарии планируют до 2030 года установить 175 быстрых зарядных станций для электромобилей. В этом году три из них уже установили на автопарковке у поляны Азаву.

НАЦПРОЕКТЫ

В рамках реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги» продолжаются работы по реконструкции автомобильной дороги Чегем-2 – Булунгу, которая ведет к Чегемскому ущелью – уникальной достопримечательности Кабардино-Балкарии.

Как сообщили в пресс-службе министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР, на двухкилометровом отрезке, где располагаются Чегемские водопады, выполняются работы по устройству верхнего слоя асфальтобетонного покрытия. Специалисты продолжают асфальтирование тротуаров, парковочных площадок, установку перильного и барьерного ограждений.

На участке протяженностью 25 км от Чегемских водопадов до отдаленных селений Булунгу и Эльтубью специалисты завершили работы по устройству монолитных низовых подпорных стенок. На данном этапе продолжают работы по разработке откосов в местах уширения проезжей части, а также установка каркасов под низовые подпорные стенки.

Общая численность жителей отдаленных селений Булунгу и Эльтубью составляет порядка 1 тыс. человек, однако это важная артерия, являющаяся единственной автодорогой, обеспечивающей транспортную связь указанных

населенных пунктов со столицей республики. Срок реализации проекта 2026 год.

А в Урванском районе завершены работы по капитальному ремонту автодороги Псыгансу – Псыгансу-2, которые также проводились по профильному нацпроекту.

На улице Жерукова протяженностью 1,4 км в селении Псыгансу располагаются социально значимые объекты – школа, фельдшерско-акушерский пункт, а также обеспечивается подъезд к кладбищу.

Специалисты устроили новое асфальтобетонное покрытие на проезжей части, тротуарные дорожки, а также установили современное освещение. Помимо этого, на участке поставили бортовые тротуарные и дорожные камни, заасфальтировали въезды в жилища домовладения, а также укрепили обочины. В целях обеспечения безопасности установили новые дорожные знаки и нанесли разметку. Кроме этого, на участке поставили новые остановочные комплексы, светофоры Т.7. и устроили парковочные площадки.

ЕГЭ – 2024

Лучший результат – 297 баллов за три предмета!

Мультибалльники, то есть те выпускники, которые получили сто баллов на ЕГЭ по двум и более предметам, – явление штучное, что неудивительно: получить хотя бы по одному предмету высший балл на итоговой аттестации вообще нелегко и требует максимальных усилий и даже иногда некоторых жертв. А представьте, если умножить эти усилия и жертвы на два!

Мы немного напомним «историю и статистику ЕГЭ» в нашей республике. Несмотря на то, что ЕГЭ наши выпускники сдают уже почти два десятка лет, первые стобалльники у нас появились не сразу. В 2015 году, к примеру, выпускников, получивших 100 баллов по одному предмету, у нас было 13, в 2016 – 20, в 2017 – 16, в 2018 – 22, в 2019 – 30, 2020 – 32. Самым «урожайным» стал 2021 год – несмотря на коронавирусные ограничения и связанные с ними проблемы, в республике было 48 стобалльников! Только русский язык в том году на сто баллов сдали 34 выпускника, 6 получили 100 баллов по истории, 5 – по обществознанию, 3 – по математике, 1 – по информатике. В 2022 году у нас было 16 стобалльников, в 2023 – 13.

Первый мультибалльник в республике появился в 2018 году, в 2019 году их было трое, в 2020 – один, в 2021 – снова трое. Это была очень сильная тройка мультибалльников, на троих они набрали рекордные 882 балла! А все, кроме обязательных русского языка и математики, сдавали биологию и химию, все стали студентами ведущих медицинских вузов страны.

В 2022 году в республике было два мультибалльника, в 2023 – один. В этом тоже один – выпускница нальчикской школы №9 **Амила Абези-ванова**, получившая стобалльные результаты по химии и по биологии. У нее лучший результат в республике – 297 баллов по трем предметам.

Химия и биология это были мои предметы по выбору, обязательные ЕГЭ я тоже нормально сдаю. Математику я сдавала базовую, получила оценку «отлично», по русскому языку – 97 баллов, – говорит Амила. – По «набору» предметов, которые я выбрала для итоговой аттестации, понятно, что поступать я собираюсь в медицинский вуз. Скорее всего, это будет первый Московский государственный медицинский университет имени Сеченова. Со специализацией я пока не определилась, но, возможно, стану врачом-онкологом.



Почему выбрала именно эту профессию? Нет, в семье медиков нет, так что кого-то из близких людей взять за пример в этой профессии я не могу. Просто в 10 классе я поняла, что мне нравятся биология и химия и что мне интересно было бы работать врачом. Я стала больше узнавать об этой профессии – смотрела и читала интервью известных врачей, разные статьи о медиках. Так что я еще два года назад поняла, что это – мое, и за эти два года ни разу не засомневалась. Поэтому и с предметами по выбору, которые надо сдавать на ЕГЭ, я определилась не в начале этого года, а два года назад.

Что надо делать, чтобы получить сто баллов? На мой взгляд, в первую очередь надо поставить эту своей целью, потом выработать свою стратегию. Все по плану: сколько часов в неделю ты собираешься заниматься этим предметом, по каким источникам, чем готов пожертвовать – а жертвовать, скорее всего, придется – общением с друзьями, любимым хобби, досугом. Обязательно надо найти хорошего репетитора, я бы назвала его наставником, потому что у тебя с ним должны сложиться очень хорошие отношения – чтобы занятия были в радость. И, конечно, наставник должен быть опытным в плане подготовки выпускников по своему предмету. Я искала наставников по отзывам выпускников прошлых лет, это действенный прием – ориентироваться на отзывы тех, кто получил высокие баллы на ЕГЭ.

Можно ли получить высокий балл, готовясь самому, без наставника? Думаю, можно, но для этого надо, во-первых, иметь просто железную дисциплину, не расслабляться ни на день, во-вторых, найти надежные и хорошие источники для подготовки.

Да, я много занималась химией и биологией последние два года учебы. В 10 классе – химией по 4 часа в неделю, в 11 – по 5-6, биологией – по 5-6 часов в неделю. И это только с наставником, а ведь я и сама дома занималась! Признаюсь, иногда очень уставала, выгорала на какое-то время – даже несмотря на то, что я действительно эти предметы люблю, они мне очень интересны. Так что иногда приходилось делать небольшой отдых. Неделю. Мне, чтобы «перезагрузиться», надо было ненадолго абстрагироваться от наук, от занятий, вообще от ЕГЭ – не думать ни о чем этом. В такие дни можно встретиться с друзьями, вернуться ненадолго к любимому, но заброшенному на время подготовки к ЕГЭ хобби, да просто выплываться, в конце концов! И все – можно снова приступать к занятиям. Да, трудно, но не прямо уж очень сильно, не каторга. К тому же, когда знаешь, что у тебя стоит на кону, мотивация всегда есть. Выбор профессии – это же такое серьезное дело, это же переход на новый этап жизни, ради того, чтобы на этом этапе твоя мечта сбылась и цель была достигнута, можно и перетерпеть трудности.

От редакции: Когда верстался номер, стало известно, что в этом году в нашей республике не один, а два мультибалльника – после апелляции 100 баллов по английскому языку получила выпускница нальчикской гимназии №14 **Лера Емжуева**. Ранее она получила сто баллов по русскому языку.

ВУЗ, НИИ и АО

Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова, Северо-Кавказский научно-исследовательский институт горного и предгорного садоводства и акционерное общество «Сад-Гигант» заключили договор о сотрудничестве.



Трехстороннее соглашение было подписано руководителями организаций: ректором вуза **Асланом Апаевым**, врио директора НИИ **Хасаном Хагаевым** и генеральным директором акционерного общества **Зарифом Зайнутдиновым**.

Предпосылками к подписанию договора послужили понимание сторонами важности совместных научных исследований, желание укрепления партнерских отношений, расширения областей и направлений сотрудничества.

Агровуз и НИИ приняли на себя взаимные обязательства по разработке и изготовлению опытного образца машины для гербицидной обработки приствольных полос многолетних насаждений интенсивного типа. После изготовления данного опытного образца машины передается для испытания партнеру – АО «Сад-Гигант».

Эковолонтеры в Приэльбрусье

В Кабардино-Балкарии начал работу эколого-просветительский лагерь проекта «Заповедное дело РГО».

Добровольцы из разных регионов России приехали в Национальный парк «Приэльбрусье», чтобы провести мониторинг растительного покрова, дендрологическое обследование территории, определить местонахождение редких и охраняемых видов растений, а также выполнить ряд других, не менее важных работ.

Главной базой очередного этапа «Заповедного дела РГО» станет волонтерский городок национального парка «Приэльбрусье». Добровольцы под руководством сотрудников Центра географических исследований Кабардино-Балкарского научного центра РАН уже приступили к изучению древесной растительности

и смешанного леса на склоне горы Букашка в поселке Эльбрус. Также запланирована экскурсия в Баксанскую нейтринную обсерваторию.

На открытии смены председатель Отделения РГО в Республике Кабардино-Балкария **Аксана Карашева** поблагодарила руководство национального парка «Приэльбрусье» за отклик на предложение Исполнительной дирекции РГО совместно провести смену «Заповедного дела РГО».

– Мы понимаем всю ответственность, которая ложится на команду нашего отделения в связи с реализацией проекта, но мы полны желания оказать помощь природе, – сказала она.

СПРАВКА «СМ»

Эколого-просветительский проект «Заповедное дело РГО» направлен на популяризацию, изучение и сохранение уникальных природных объектов на особо охраняемых природных территориях (ООПТ) России через вовлечение молодежи в экологическое волонтерство для приобщения к культуре экологии и бережному обращению с природой. Идеей проекта является побуждение молодежи к научно-исследовательской деятельности и познанию окружающего мира. Проект объединяет молодых ученых, студентов и неравнодушных к экологии добровольцев от 18 до 35 лет.

Проект имеет несколько направлений: научно-исследовательская деятельность; эколого-просветительская работа; организация полевых выездов; помощь ООПТ; экотуризм.

Суть эколого-просветительского проекта «Заповедное дело РГО» заключается в организации полевых выездов на ООПТ РФ с участием молодых ученых и добровольцев, формировании экологической культуры у молодежи, повышении их экоосознания и поддержке экопривычек. В программу входят: оказание помощи ООПТ в рамках выполнения актуальных задач, проведение научно-исследовательской деятельности, эколого-просветительская работа, получение опыта организации активных мероприятий (сплавы, восхождения и др.)

ДУХОВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ МУСУЛЬМАН КБР

ГРАФИК НАМАЗОВ НА ИЮЛЬ 2024 г. ПО КБР

Июль	Фаджр Утр.	Шурук Восход	Зухр Обед.	Аср Икнды	Магриб Вечер.	Иша Ноч.	
1	Пн	02:41	04:28	12:20	16:23	19:54	21:44
2	Вт	02:42	04:29	12:20	16:23	19:53	21:43
3	Ср	02:43	04:30	12:21	16:23	19:53	21:43
4	Чт	02:44	04:30	12:21	16:24	19:53	21:43
5	Пт	02:45	04:31	12:21	16:24	19:53	21:43
6	Сб	02:46	04:31	12:21	16:24	19:52	21:42
7	Вс	02:47	04:32	12:21	16:24	19:52	21:42
8	Пн	02:48	04:33	12:21	16:24	19:51	21:41
9	Вт	02:50	04:34	12:21	16:24	19:51	21:41
10	Ср	02:51	04:34	12:22	16:24	19:50	21:40
11	Чт	02:52	04:35	12:22	16:23	19:50	21:40
12	Пт	02:53	04:36	12:22	16:23	19:49	21:39
13	Сб	02:54	04:37	12:22	16:23	19:49	21:39
14	Вс	02:56	04:38	12:22	16:23	19:48	21:38
15	Пн	02:57	04:39	12:22	16:23	19:47	21:37
16	Вт	02:59	04:39	12:22	16:23	19:47	21:37
17	Ср	03:00	04:40	12:22	16:23	19:46	21:36
18	Чт	03:01	04:41	12:22	16:23	19:45	21:35
19	Пт	03:03	04:42	12:22	16:22	19:44	21:34
20	Сб	03:04	04:43	12:22	16:22	19:43	21:33
21	Вс	03:06	04:44	12:23	16:22	19:42	21:32
22	Пн	03:07	04:45	12:23	16:22	19:42	21:32
23	Вт	03:09	04:46	12:23	16:22	19:41	21:31
24	Ср	03:10	04:47	12:23	16:21	19:40	21:30
25	Чт	03:12	04:48	12:23	16:21	19:39	21:29
26	Пт	03:13	04:49	12:23	16:20	19:38	21:28
27	Сб	03:15	04:50	12:23	16:20	19:36	21:26
28	Вс	03:16	04:51	12:23	16:20	19:35	21:25
29	Пн	03:18	04:52	12:22	16:19	19:34	21:24
30	Вт	03:19	04:53	12:22	16:19	19:33	21:23
31	Ср	03:21	04:54	12:22	16:18	19:32	21:22

Сайт ДУМ КБР: www.kbrdum.ru
Дату действительного наступления и окончания месяца по хиджре следует уточнять.



Повышаются тарифы на электроэнергию

«Каббалкэнерго» рекомендует погасить долги за электроэнергию до 1 июля в связи с повышением тарифов.

Филиал «Россети Северный Кавказ» – «Каббалкэнерго» сообщает, что в соответствии с приказом Государственного комитета КБР по тарифам и жилищному надзору от 27.12.2023 г. № 251 с 1 июля 2024 года изменятся тарифы на электроэнергию для населения республики. В связи с этим гарантирующий поставщик рекомендует всем потребителям-физическим лицам рассчитаться за использованную электроэнергию до этой даты.

С 1 июля начисления по показаниям приборов учета, предоставленным после установленного срока, будут производиться по новым тарифам. Для расчетов по тарифам, действующим в первом полугодии 2024 года, и корректного формирования квитанций на оплату электроэнергии необходимо передать в филиал «Каббалкэнерго» показания индивидуальных приборов учета в период с 23 по 25 июня 2024 года.

Так, стоимость одного киловатт-часа для населения городов Кабардино-Балкарии составит 5,15 рубля. Для жителей сельских населенных пунктов, а также проживающих в городских домах, оборудованных стационарными электроплитами, для садоводческих некоммерческих товариществ – 3,61 рубля.

Заплатить за потребленную электроэнергию можно в кассах «Россети Северный Кавказ» либо любым удобным для вас способом.

О занятости – осужденным

В рамках реализации закона о проработки специалисты прохладненского филиала Республиканского центра труда, занятости и социальной защиты населения встретились с осужденными в ИЦ-1 УФСИН России по Кабардино-Балкарской Республике.



Начальник отдела рынка труда и трудоустройства Юлия Горбачева и начальник отдела программ занятости, профессионального обучения и профориентации Рита Балкарова рассказали отбывающим наказание без изоляции от общества о возможности поиска вакансий посредством Единой цифровой платформы «Работа России», в том числе и за пределами региона. Также они сообщили, что осужденные могут на безвозмездной основе пройти обучение различным профессиям.

Специалисты поделились советами, как подобрать место работы и справиться со сложным эмоциональным состоянием в случае отсутствия подходящих вакансий.

Осужденным, обратившимся с заявлением об оказании содействия в ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации, представители центра занятости предложили список учреждений для трудоустройства.

С руководством исправительного центра социальные работники обсудили вопросы заблаговременного трудоустройства лиц, освобождающихся из исправительного учреждения.

ПРОИСШЕСТВИЯ / ПРАВО

Сообщество бывших офицеров ждет суд

Генеральная прокуратура России утвердила обвинительное заключение в отношении бывших офицеров полиции из Кабардино-Балкарии, которых обвиняют в создании и участии в преступном сообществе, а также в получении взяток на общую сумму больше 43 миллионов рублей.

Как сообщила пресс-служба управления Генпрокуратуры по СКФО и ЮФО, по версии следствия, в 2017 году на территории КБР было создано преступное сообщество, в состав которого вошли 14 сотрудников органов внутренних дел, получивших до момента пресечения в 2019 году их противоправной деятельности взятку на общую сумму более 43 миллионов рублей. Эти деньги предназначались за беспрепятственный проезд по обслуживаемой полицейскими территории транспортных средств, незаконно перевозящих алкогольную и спиртосодержащую продукцию.

Фигурантам дела предъявлено обвинение по статьям «Создание преступного сообщества и участие в нем, совершенные лицом с использованием своего служебного положения» и «Получение взятки в особо крупном размере» УК РФ, санкции которых предусматривают до 20 лет лишения свободы.

Генпрокуратура направила уголовное дело в Пятый кассационный суд общей юрисдикции и просит его изменить территориальную подсудность, чтобы дело рассматривалось судом не в Кабардино-Балкарии.

Ранее к различным срокам лишения свободы были осуждены трое участников преступного сообщества, которые заключили досудебные соглашения о сотрудничестве и уголовные дела в их отношении были выделены в отдельное производство.

Напомним, что все фигуранты дела были задержаны в 2019 году, по версии следствия, руководил преступным сообществом заместитель начальника республиканского УГИБДД.

Передал деньги посреднику

В Прохладненском районе возбуждено уголовное дело о даче взятки за условно-досрочное освобождение осужденного.

Как сообщалось ранее, по версии следствия, в августе 2022 года мировой судья, работавший на участке в Прохладненском районе, предложил знакомому решить вопрос об условно-досрочном освобождении его брата, осужденного в 2015 году за убийство в Дагестане, и замене наказания на исправительные работы по месту жительства.

Судья, как считают следователи, сообщил, что имеет доступ к федеральным судьям, и попросил у знакомого 250 тысяч рублей для их передачи в качестве взятки. После того, как суд первой инстанции в удовлетворении ходатайства об условно-досрочном освобождении отказал, он запросил еще 100 тысяч рублей, сообщив, что передаст все деньги – 350 тысяч рублей – судье Верховного суда КБР, который рассмотрит обжалованное решение.

Однако Верховный суд передал материалы на новое судебное рассмотрение в тот же суд в ином составе, после чего суд первой инстанции прекратил производство по ходатайству осужденного.

В отношении экс-судьи было возбуждено уголовное дело по статье «Посредничество во взяточничестве, совершенное с использованием своего служебного положения, в крупном размере» УК РФ.

Теперь же уголовное дело возбуждено в отношении его знакомого, которому инкриминируют дачу взятки должностному лицу, совершенную в крупном размере.

Ударил бутылкой по голове

В Чегемском районе полицейские задержали подозреваемого в разбойном нападении на пожилую женщину.

Как сообщила пресс-служба МВД по КБР, в ОМВД России по Чегемскому району поступило сообщение 80-летней жительницы селения Нижний Чегем. Пенсионерка заявила, что неизвестный проник в ее дом и, требуя деньги, нанес ей телесные повреждения и несколько раз ударил по голове стеклянной бутылкой. Похитив 30 тысяч рублей, налетчик скрылся.

Сотрудники уголовного розыска и участковые уполномоченные райотдела полиции установили и задержали подозреваемого – 37-летнего односельчанина женщины, который признался в содеянном.

В отношении него возбуждено уголовное дело по статье «Разбой, совершенный с незаконным проникновением в жилище» УК РФ, санкция которой предусматривает до 12 лет лишения свободы. Подозреваемый арестован.

Разливали водку в гаражах

Следователи полиции завершили расследование уголовного дела в отношении четверых жителей республики, которых обвиняют в незаконном производстве и продаже немаркированной алкогольной продукции.

Напомним, что в марте 2023 года в Чегемском районе сотрудники госавтоинспекции попытались остановить грузовой автомобиль, предположительно, с подложными государственными регистрационными знаками, но его водитель проигнорировал требования полицейских и продолжил движение.

В ходе преследования водитель грузовика столкнулся с одним из патрульных автомобилей, после чего не смог продолжить движение. При попытке скрыться с места происшествия водитель и пассажир были задержаны. Выяснилось, что за рулем грузовика находился 30-летний

ранее судимый житель Баксана, а на пассажирском месте – 20-летний житель Баксанского района.

Полицейские обнаружили в кузове автомобиля 3,2 тысячи бутылок с этикетками алкогольной продукции без федеральных специальных марок. Проведенная экспертиза показала, что в бутылках находится спиртосодержащая жидкость, не соответствующая ГОСТу.

Как сообщила пресс-служба МВД по КБР, в ходе предварительного следствия выяснилось, что у задержанных есть двое сообщников. По версии следователей, трое жителей Баксанского района в возрасте от 20 до 32 лет и 37-летний нальчанин с конца 2022 по февраль 2023 года арендовали в Нальчике два гаража, в которых разливали спиртное в бутылки и оклеивали их этикетками известных производителей водки. Контрафактную продукцию мужчины реализовывали в соседнем регионе.

В одном из гаражей сотрудники полиции и регионального УФСБ России обнаружили и изъяли еще около 600 бутылок со спиртосодержащей жидкостью. Общая стоимость изъятого контрафактного алкоголя превысила один миллион рублей.

Мужчинам предъявлено обвинение по статье «Производство, приобретение, хранение, перевозка или сбыт товаров и продукции без маркировки, совершенное группой лиц в особо крупном размере» УК РФ. Ее максимальная санкция предусматривает до шести лет лишения свободы.

Уголовное дело направлено в суд для рассмотрения по существу.

Семейный наркобизнес оценили в 17 лет

В Нальчике суд вынес приговор семейной паре сбытчиков наркотиков.

Как сообщила пресс-служба прокуратуры КБР, установлено, что супружеская пара приобрела метадон и героин в крупном размере для их последующего сбыта путем осуществления закладок на территории Нальчика. Но муж и жена были задержаны сотрудниками правоохранительных органов республики. Суд признал их виновными в покушении на незаконный сбыт наркотических средств, совершенный в крупном размере, и назначил мужчине наказание в виде десяти лет лишения свободы в исправительной колонии строгого режима, а женщине – в виде семи лет лишения свободы в исправительной колонии общего режима.

Кроме того, судом в доход государства конфискованы средства совершения преступления – мобильные телефоны, принадлежащие осужденным.

Осудили за смертельное ДТП

Житель республики осужден за совершение смертельного ДТП.

Как сообщила пресс-служба прокуратуры Кабардино-Балкарии, установлено, что мужчина, управляя автомобилем «BMW-750» на федеральной автодороге «Кавказ», выехал на полосу встречного движения и врезался в автомобиль «VA3-21063». В результате столкновения двое пассажиров отечественной автомашины получили телесные повреждения, от которых скончались на месте происшествия. Баксанский районный суд признал мужчину виновным в нарушении правил дорожного движения, повлекшем по неосторожности смерть двух лиц, и назначил ему наказание в виде трех лет лишения свободы. Кроме того, осужденный на два года лишен права заниматься деятельностью, связанной с управлением транспортными средствами.

Под предлогом вложения в бизнес

Прокуратура Баксана направила в суд уголовное дело в отношении жителя республики, обвиняемого в мошенничестве.

Как сообщила пресс-служба надзорного ведомства, по версии следствия, житель селения Карагаз под предлогом вложения в бизнес взял в долг деньги и золотые изделия на 781 тысячу рублей и потратил их на собственные нужды.

Ему предъявлено обвинение по статье «Мошенничество, совершенное в крупном размере» УК РФ, санкция которой предусматривает до шести лет лишения свободы.

Уголовное дело направлено в Баксанский районный суд.

Дерево упало на подростка

В Прохладном следователи проводят проверку после того, как во время урагана на 16-летнюю девочку упало дерево.

Как сообщили в Следственном управлении СКР по КБР, вечером 25 июня из-за сильного порыва ветра на несовершеннолетнюю местную жительницу 2008 года рождения упало дерево. В тяжелом состоянии девочку доставили в Республиканскую клиническую больницу в Нальчике, а следователи провели осмотр места происшествия и проверочные мероприятия.

Медики в РКБ были своевременно оповещены о ситуации и готовы к приему пациентки, ей экстренно было выполнено нейрохирургическое вмешательство на головном мозге. На следующий день, как сообщила пресс-служба Минздрава республики, были проведены дополнительные диагностические исследования, по результатам которых наблюдается положительная динамика.

По итогам телемедицинских консультаций с ведущими нейрохирургами федеральных центров согласована дальнейшая тактика лечения ребенка.

«На стороне ребенка»

– так называется всероссийский конкурс, региональный этап которого впервые прошел в Кабардино-Балкарии. В нем приняли участие специалисты и руководители муниципальных органов опеки и попечительства.

Этот конкурс Минпросвещения России проводит с 2022 года. Нацелен он на выявление органов опеки и попечительства, добившихся хороших результатов в своей профессиональной деятельности, а также лучших специалистов в этой сфере. Основные его задачи – выявление талантливых, творчески работающих специалистов органов опеки и попечительства; создание условий для их самореализации и развития их профессиональной активности; совершенствование организации деятельности в этой сфере; обмен опытом работы.

Конкурс проводится один раз в два года в два этапа: первый – заочный – проходит в марте-апреле, второй – очный – в мае-июне.

В первом, прошедшем в нашей республике конкурсе, участвовали команды и специалисты органов опеки из Нальчика, Баксана, Баксанского, Прохладненского, Терского и Эльбрусского районов.

Конкурсантов на открытие приветствовал министр просвещения и науки республики **Анзор Еззов**.

– Это большое событие для нашей республики, – сказал он. – Мы сегодня открываем новую страницу наших составлений профессионального мастерства и надеемся, что с этого года этот конкурс – «На стороне ребенка» – войдет в палитру тех профессиональных конкурсов, которые мы проводим уже много лет. Мы будем делиться опытом, узнавать новое, чувствовать победителей.

Спасибо вам за вашу самоотверженную работу, пусть добро, которое вы делаете, вернется сторицей вашим детям. Хочу поблагодарить и всех тех, кто участвовал в подготовке этого конкурса, уверен, что он пройдет на высоком уровне.

Министр труда и социальной защиты Кабардино-Балкарской Республики **Алим Асанов** отметил символичность того, что первый конкурс проводится именно в Год семьи.

– От вас действительно многое зависит в семьях, – сказал он. – Работа, которую вы делаете, очень важна для семей, детей и для общества в целом. Вкладывайте в нее душу, старайтесь быть лучшими в своей профессии. И спасибо вам за то, что вы делаете.

С приветственным словом к конкурсантам обратился председатель комитета Парламента Кабардино-Балкарской Республики по образованию, науке и делам молодежи **Нина Емузова**:

– Вы удивительные люди, – сказала она. – Вы выбрали профессию, которая связана с каждодневными сложностями, проблемами, эмоциями – далеко не всегда положительными. И при этом всем, при постоянных нагрузках, эмоциональных в том числе, вы еще решили участвовать в конкурсе. Уже только поэтому про вас можно сказать: вы – профессионалы своего дела.

Конкурс – это всегда дополнительные эмоции и переживания, но я хочу вас подбодрить и пожелать: не бойтесь трудностей, соперничества – первую ступень на пути к победе вы уже преодолели, став участниками этого состязания. Не так важен результат, как сам процесс – ведь конкурс немало даст вам в плане опыта, полезных знаний и навыков.

В первом конкурсе участвуют не все районы республики, вам, «первопроходцы и первооткрыватели», почет и уважение. Пусть ваши коллеги равняются на вас.

Конкурсные испытания начались с номинации «Лучший



отдел опеки и попечительства в Кабардино-Балкарской Республике». Задание для каждой команды – презентация своего отдела опеки и попечительства. Критериями здесь являлись оригинальность, мировоззренческая позиция, творческий подход, убедительность, соответствие теме.

Еще одно задание – детальный разбор проблемных ситуаций, которые строятся на реальных фактах и требуют решений. Последнее командное конкурсное задание – видеоролик или репортаж на заданную тему.

Во второй номинации – «Лучший специалист отдела опеки и попечительства» конкурсантам предлагалось написать эссе на тему: «Качество лучшего специалиста» и подготовить презентацию на заданную тему.

По итогам конкурса лучшим отделом органов опеки и попечительства республики признан коллектив из Прохладненского района. Лучшим специалистом жюри назвали **Данету Тумову** из Терского района.

Чистые стены, здоровая жизнь

26 июня в Кабардино-Балкарии прошла акция «Чистые стены и поля» в рамках Дня единых действий, приуроченных к Международному дню борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков. В Нальчике у памятника павшим комсомольцам состоялась митинг-акция «Мы против наркотиков» с последующим выездом для закрашивания стен жилых домов с пропагандой наркотиков.

В столице республики в акции приняли участие представители исполнительных органов государственной власти КБР, сотрудники Многофункционального молодежного центра, Ресурсного центра развития волонтерства (добровольчества) КБР, врачи-наркологи Центра общественного здоровья, медицинской профилактики, медицинской аналитики и информационных технологий, представители общественных организаций, а также студенты и школьники.

Как сообщила начальник отдела профилактики деструктивных вопросов в молодежной среде Минмолодежи КБР **Асият Нагоева**, уже второй год министерство организует День единых действий: сначала во всех муниципалитетах проходят митинги, а после проводятся акции «Чистые стены и поля». «Цель данных мероприятий – привлечь внимание общества, молодежи к этой проблеме. Все больше молодых людей вовлекается в потребление наркотиков, – отметила Нагоева. – Эта беда касается многих семей, ломаются судьбы. Мы за здоровый образ жизни и хотим напомнить, что здоровая молодежь – это будущее нашей страны».

В акции принимали участие представители Молодежного крыла Народного фронта. Как рассказал его координатор **Ярослав Галинский**, уже не первый год Народный фронт проводит подобные акции как вместе с Минмолодежи, так и самостоятельно, поскольку данная проблема требует самого пристального внимания. «Мы должны призвать нашу молодежь быть более осознанными, а также привлечь ее к конкретным действиям в борьбе с таким злом, как наркомания, – напомнил Галинский. – Каждый, кто увидит у себя во дворе или на городских стенах надписи с рекламой наркотиков и способами их распространения, может обратиться к нам – мы проконсультируем, какие шаги следует предпринимать, поскольку самостоятельно закрашивать стены не рекомендуется. К решению подобных вопросов нужно подходить разумно и взвешенно, такие акции согласуются с администрацией города. Но мимо проходить точно не стоит, а мы все вместе обязательно постараемся помочь».

Наркомания стала всемирной проблемой и найти пути ее решения непросто. В России от наркотиков

ежегодно умирает около 30 000 человек, 70% из них – молодежь, растет количество преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. И задача здорового общества – противостоять этому злу.

Перед собравшимися выступил врач-нарколог, заведующий отделом коммуникационных и общественных проектов Центра общественного здоровья, медицинской профилактики, медицинской аналитики и информационных технологий **Анзор Лобжанидзе**, который рассказал о судьбах наркозависимых, об устрашающих цифрах, отражающих распространение наркомании среди молодежи сегодня, поделился примерами из своей работы, наглядно демонстрирующим, какое это зло – наркомания, причем не только для здоровья и благополучия наркозависимого и его семьи, но и всей страны. «Мы стоим у памятника, где написано: «Памяти павших героев будем вечно достойны». Если сегодня мы не позаботимся о будущем, завтра оно не наступит», – заключил Лобжанидзе.

По окончании митинга участники перешли к основной части мероприятия – акции «Чистые стены», в ходе которой волонтеры вместе с представителями правоохранительных органов выехали в районы города, чтобы закрасить надписи на стенах зданий, где содержится информация, связанная с рекламой и пропагандой наркотических средств.

Организаторы мероприятия напомнили о работе единого диспетчерского пункта «Киберпатруль», куда можно направить сообщения о наличии надписей, а также фотоснимки до и после закрашивания стен.

Несмотря на дождливый день, участники акции организованно отправились на объекты и успешно завершили акцию.

В этот же день во Дворце творчества детей и молодежи прошла акция «КБР без наркотиков!», которая состояла из двух блоков – культурного и спортивного.

В фойе была представлена выставка-конкурс детских рисунков «Без наркотиков», а в актовом зале Дворца состоялся концерт с участием детских творческих коллективов.

На акции присутствовали почетные гости: старший оперуполномоченный по особо важным делам управления по контролю за оборотом наркотиков МВД по КБР подполковник полиции **Ирина Давыдова**, ведущий специалист отдела дообразования и воспитания Минпросвещения КБР **Заира Блиева**, инспектор по делам несовершеннолетних Управления МВД России по г. Нальчик капитан полиции **Зарина Дышкова** и директор ДТДМ **Аксана Карашева**. Все гости высказались о важности здорового образа жизни, напомнили ребятам об опасностях, которые несут с

собой наркотики, и призвали быть бдительными.

Для гостей выступили танцевальные коллективы «АССА», «Арабеско», «Dance Masters», солисты театра песни «Амикс», вокальной студии ДТДМ.

По окончании концертной программы акция продолжилась в спортивном зале Дворца, где прошли состязания за здоровый образ жизни без наркотиков. Руководил спортивной частью программы заслуженный работник и почетный наставник физкультуры и спорта КБР **Владимир Миновский**.

В завершение акции были награждены самые активные спортсмены и лучшие юные художники, чьи работы были представлены на выставке-конкурсе.

Диана Алиева.



«Голос Родины моей» прозвучал в Нальчике

В Центре культурного развития Нальчика прошел творческий фестиваль «Голос Родины моей». Это проект Аят Тлакодуговой, победивший в грантовом конкурсе Федерального агентства по делам молодежи (Росмолодежь).

«Очень важно формировать у молодежи уважение к песенному и поэтическому наследию патриотической тематики, - говорит автор проекта.

В фестивале участвовали ребята в возрасте от 12 до 23 лет – это школьники, воспитанники учреждений дополнительного образования, члены детских и молодежных общественных организаций. А партнерами проекта выступили министерство по делам молодежи КБР, Многофункциональный молодежный центр и Центр культурного развития г.о. Нальчик.

Конкурс проводился в трех номинациях – «Лучший творческий коллектив», «Лучший солист» и «Художественное слово» – и в двух возрастных группах. Оценивали выступления ребят депутат Совета местного самоуправления г.о. Нальчик **Карина Кумыкова**, директор молодежного театра «Сырину» **Ахмед Коготыжев** и актер театра и кино, режиссер, художественный руководитель молодежного театра «Сырину» **Ислам Канкулов**.

По итогам фестиваля первые места завоевали: вокальная студия «Звонкие голоса» (Детская музыкальная школа г.п. Залукокоже), **Фатима Иязова** (СОШ №2 с. п. Аргудан), **Анастасия Попович** (СОШ №1 г.о. Прохладный), **Салима Масаева** («ОШ №1 с.п. Анзорей) и **Элина Агоева** (СОШ с.п. Зарагич).



Победная «Лазурная волна»

Юные воспитанники ДШИ №1 г. Нальчика и вокальной студии «Иоканто» успешно представили **Кабардино-Балкарию на X международной олимпиаде искусств «Лазурная волна Сочи-2024».**

На конкурс, организованный Мировым и Российским Артистским комитетом в поселке Лазаревское, приехали вокалисты, инструменталисты и танцоры из многих регионов России и Абхазии.

На сцене звучали песни на родных языках, дети исполняли национальные танцы регионов Кавказа, Греции, Абхазии, Армении и Грузии.

«Дружба народов – это единство России, - отметил председатель оргкомитета, вице-президент Мирового и Российского Артистского комитета **Ауес Бегутанов**. – Сегодня мы как никогда должны быть едины, потому что боремся с неонафашизмом, национализмом и ксенофобией. И наш творческий праздник – это ответ всем, кто пытается разобщить нас, посеять в наших душах неуважение друг к другу.

В вокальном смотре принимали участие более полсотни исполнителей – пели и сольно, дуэтами и ансамблями. Председателем «певческого» жюри по традиции была заведующая вокальным отделением ККИ СКТИИ, заслуженная артистка КБР и Республики Ингушетия **Ирина Даурова**.

Юные представители ДШИ №1 г. Нальчика и вокальной студии «Иоканто» представили 13 произведений в различных вокальных номинациях.

Один из самых маленьких участников конкурса 7-летний **Алихан Арамисов** пять так далеко от дома уехал впервые, не скрывает, что очень волновался. «Одну из песен я уже пел на конкурсах, а вот вторая была новая – за нее очень переживал, - рассказывает он. – А вообще поездка была супер, мы не только пели, но и отдыхали. Я еще и с девочками из танцевального коллектива успел познакомиться».

А вот 10-летняя **Белла Апанасова**, несмотря на юный возраст, уже успела побывать во многих городах и успешно выступить в самых разных конкурсах. В Лазаревском она также исполнила 2 песни: «У меня тоже две песни были: одна уже «обкатанная», и новая, мы с



педагогом не так давно начали над ней работать, но очень старались подготовить ее к этому конкурсу», - добавляет **Белла Апанасова**. Своим выступлением в Лазаревском девочка довольна, да и в целом все ребята порадовали и преподавателя, и родителей. «Все наши ребята заняли первые места, это большая удача», - с гордостью говорит **Белла**.

В числе лауреатов I степени также **Самира Трамова**, **Мирабель** и **Султан Булатовы**, **Виктор Ким** и **Есения Малышева** (на фото с Мирабель).

Преподаватель по вокалу ДШИ №1 и руководитель «Иоканто» **Анна Пазова** конкурсы сравнивает с экзаменами: «Это показатель того, как готов ребенок именно в этот момент. Не только с точки зрения вокала. Это же состояние стресса, в котором тоже нужно учиться работать. Очень многое зависит от того, как ребенок соберется, настроится. Петь «живую» на концерте и перед жюри – это совершенно разные ощущения. В этот раз все ребята здорово собрались, выложились и получили высокие оценки».

Успев немного отдохнуть на море, исполнители вернулись в Нальчик и уже активно включились в творческую жизнь города. Так что мы уже скоро встретимся с ними и другими воспитанниками **Анны Пазовой** на концертных площадках.

Лина Михайлова.

Защита диплома в формате перформанса

25 июня в павильоне современного искусства состоялась перформанс «Защита» от студентов Колледжа дизайна КБГУ.

Необычная арт-акция прошла в павильоне парка 100-летия КБР: любой желающий в этот день мог посмотреть во «внутреннюю кухню» творческих учебных заведений и увидеть, как проходят защиты дипломов.

Чем такая акция может заинтересовать жителей и гостей города, мы узнали еще до начала мероприятия, встретившись содной из выпускниц Колледжа дизайна КБГУ, которой через несколько минут предстояло «защитаться»: «Здесь мы покажем свои защищенные проекты, расскажем о них. Мы хотим таким образом познакомить с ними наших гостей, - рассказала выпускница колледжа **Наина Шайдан**. - Гости смогут не только узнать о наших проектах, но и посмотрят, что происходит на защите дипломных работ, через что мы проходили недавно. А мы, в свою очередь, послушаем отзывы слушателей и возможно обзаведемся новыми знакомствами».

Проект Наины весьма необычный и потому обещал быть интересным: это многостраничное издание комикса. Девушка собиралась рассказать о самом проекте, о персонажах и о сувенирной продукции для популяризации своего комикса.

Три девушки-студентки пока робко собирались в задних рядах. Они однокурсницы, только закончили первый курс по направлению «Дизайн интерьера», и теперь пришли посмотреть, что их ждет в выпускной год, к чему нужно готовиться, да и просто все это очень интересно и необычно.

До начала защиты – считанные минуты. «Приемная комиссия» рассаживается за главным столом. Очень интересно послушать наших старших: какие у них ожидания от этого мероприятия, как вообще родилась эта необычная идея.

«Платформа» любезно предложила нам создать такое мероприятие, чтобы мы показали публике, что такое защита диплома, какой уровень мы на выпуске имеем, а также это и своего рода профориентация, - сказал **Рустам Тураев**, преподаватель Колледжа дизайна КБГУ. - Мы набрали девятку выпускников – по три представителя от каждого отделения. Напомню, что это пока эксперимент, но я надеюсь, что получится интересно, и скоро такие акции станут традицией».

Как отметили организаторы, занимаясь подготовкой специалистов в креативных областях, такой формат защиты проектов и для них самих тоже новый и очень интересный опыт. Основная задумка заключалась в том, чтобы дипломные проекты «вышли на публику», чтобы студенты смогли ознакомиться со своими идеями как можно больше людей.

Изначально была идея сделать защиту

дипломных проектов непосредственно здесь, в павильоне, но по рекомендации Минпросвещения республики было принято решение оставить «настоящую, официальную» защиту дипломов в стенах учебного заведения, а здесь представить своего рода «шоу», но максимально «приближенное к реальным событиям» и студенты, и проекты, и формат защиты – самые настоящие.

Погодные условия, к сожалению, несколько сократили количество гостей, и тем не менее пустующих мест не было. Если такие акции станут традиционными, наверняка они будут собирать полный зал уже при любой погоде. Ну а «первопроходцы» в этот день послушали интересные выступления, узнали много нового об организации самых разных сфер жизни, и эти знания в будущем пригодятся не только для выбора профессии, но и просто в обычной жизни каждого из нас.

Диана Алиева.



Газета для всех поколений

В этом году совпало несколько юбилейных дат. Мы отмечаем 100 лет со дня образования пионерской организации Кабардино-Балкарии, наша газета на днях будет праздновать свое 85-летие. 70-лет исполнилось бы Мухамеду Карданову (1954-2020), который более 30 лет возглавлял издание, где главными героями были и остаются активные молодые люди, которые своим примером доказывают, что всего в жизни можно добиться, если только захотеть.

В 2018-м году к 100-летию образования комсомольской организации Совет ветеранов комсомола КБР издал книгу «История комсомола Кабардино-Балкарии». Один из материалов готовил Мухамед Карданов. В канун 85-летия газеты «Советская молодежь» предлагаем вам окунуться в историю издания и республики. А в качестве иллюстрации, помимо снимков сотрудников «Молодежки» разных лет, – фото, опубликованные в «СМ» начиная с 60-х годов прошлого века.

КАК ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ

Официальной датой рождения молодежной печати в Кабардино-Балкарии считается 1 июля 1939 года, однако она восходит к 1922 году. Именно тогда первого апреля на бюро областного комитета ВЛКСМ было принято решение о создании в газете «Красная Кабарда» молодежной странички под названием «Юный кабардинец». Речь тогда шла о самых волнующих проблемах того времени – индустриализации, коллективизации, ликвидации неграмотности, культурном развитии. В рубрике «Среди молодежи» освещалась жизнь аульских и городских комсомольских ячеек, работа комсомольских активистов среди молодежи и пионеров. Страничка была призвана оказывать влияние на политико-воспитательную работу среди подрастающего поколения и женщин. По рекомендации обкома партии и обкома ВЛКСМ для вовлечения девушек в рабселькорское движение газета стала издавать три раза в месяц «Страничку горянки». Женотдел активно включился в содействие редакции и развитие корреспондентской сети среди девушек-горянок. Первыми корреспондентами газеты «Карахалк» (газета «Красная Кабарда» была переименована) стали комсомолки 20-х годов: А. Афаунова, Ф. Залиханова, Н. Сухова и некоторые другие. Много раз комсомольские активисты республики указывали редакции газеты «Карахалк» на недостатки в работе молодежной странички. В 1925 году

было принято решение преобразовать страничку в одномесячную газету, приспособив ее «для аульского читателя». Это была даже не газета в широком понимании, а информационный листок, приложение, призванное быть помощником молодых людей Кабардино-Балкарии в борьбе за «лучшую жизнь».

Для определения названия будущей молодежной газеты решено было созвать совещание комсомольских активистов из числа коренного населения. В результате была создана редколлегия, которая должна была отвечать за молодежную печать республики в составе тов. Шакова, Нальчикова, Ульбашева, Слепцова, редактором был назначен т. Багреев. Бюро обкома ВЛКСМ было решено «усилить» подписку на газету «Карахалк», так как печатное слово признавалось одним из главных методов пропаганды. Для более качественной работы и контроля над выполнением поставленных задач во всех комсомольских ячейках должны были быть выделены уполномоченные по печати. Небольшая «газета», которая выходила на базе газеты «Карахалк», была названа «Путь молодежи». Название изменилось, но неизменным оставалось ее направление, ее связь с массами молодежи. Освещались проблемы и успехи комсомольцев, несоюзной молодежи, деятельность комсомольских и пионерских организаций на местах.

С распространением этой тематической

страницы тоже было много проблем. Одной из самых важных была, конечно, неграмотность населения. Многие комсомольские лидеры научились читать только после того, как вступили в комсомол. Поэтому масштабные мероприятия по массовой ликвидации неграмотности были одним из основных решений этой проблемы. Была организована массовая подписка среди комсомольцев на газету «Путь молодежи». Для этого комсомольская организация отправила письмо в редакцию газеты «Карахалк» с просьбой снизить цену подписки до 30 коп. в месяц. Было дано партийное задание – провести конкурс на лучшего уполномоченного по печати и лучшую комсомольскую ячейку по распространению странички «Путь молодежи». Очень интересные сведения дают архивные документы по поводу вознаграждений для комсомольских ячеек и для лучших уполномоченных по печати за победу в этом конкурсе. В практику вводится лозунг: на 10 комсомольцев 1 экземпляр газеты. Признается острая необходимость издания молодежной газеты на трех языках. Основное направление в работе определяется насущными потребностями молодежи республики. Создается множество информационных рубрик: «Сельскохозяйственный», «Строительство», «У пионеров», «О досуге и отдыхе» и др. Они были призваны печатать статьи на злободневные, актуальные темы. Также при молодежной редакции был создан газетно-литературный кружок. В нем объединяются самые активные и талантливые молодые люди, которые отличились в работе стеничных газет. Тем самым создавалась база для воспитания национальных кадров талантливых журналистов и публицистов.

Из архивных документов от 7 января 1928 года становится понятно, что работа по выпуску странички «Путь молодежи» так и не была доведена до совершенства. Газета не пользовалась особой популярностью, опять-таки из-за низкой грамотности, из-за нехватки средств, из-за плохой пропаганды.

После всех этих трудностей, пройдя путем

проб и ошибок, используя опыт предыдущих лет, в 1939 году издается отдельная газета для молодежи под названием «Молодой сталинец» – орган Кабардино-Балкарского обкома ВЛКСМ. Этот год считается местными историками годом рождения периодической молодежной печати Кабардино-Балкарской Республики. Это уже не отдельные странички, выходящие время от времени, а полноформатная газета, издававшаяся по шаблону «Комсомольской правды». Выпуску этой газеты предшествовал долгий подготовительный период. Было проведено множество совещаний, уточнялась тематика, разрабатывались рубрики, набирался штат, обговаривались тираж и способы распространения. Для разъяснения политического значения газеты созываются заседания районных ячеек комсомола, ведется масштабная пропаганда.

От редакции молодежной газеты требуется наладить обратную связь с читателями, а для этого активистам предлагается писать в газету заметки о том, что их волнует, вскрывать недостатки в работе своих организаций, критиковать лидеров ячеек. Редакция газеты в то время располагалась во дворе дома на углу улиц Степной (ныне пр. Ленина) и Головки.

Без отопления и достаточного количества бумаги, без специальных знаний и квалифицированных специалистов, в первое время почти на голом энтузиазме, в двух маленьких комнатах, которые никак не могли вместить в себя все, что нужно для работы, создавались первые номера первой молодежной газеты республики. Первым редактором газеты «Молодой сталинец» назначается Борис Хамбичев Цавкилов.



Спустя год обком комсомола республики, тщательно изучив состояние газеты и ее тиражи, пришел к выводу: газету читают мало. В отчете заседания бюро обкома говорится, что в республике более 4 тысяч комсомольцев, а комсомольскую газету выписывают только 400 человек в Нальчике, 389 – в Прохладном, 196 – в Баксане, 129 – в Чегеме. Принимается решение «...провести разъяснительную работу среди несознательной молодежи о роли и значении молодежной газеты...»

Продолжение на стр. 8



Газета для всех поколений

Продолжение. Начало на стр. 7

Борис Цавкилова на посту редактора сменил Тимофей Гаврилович Капустин. Чуть позже молодежную газету возглавил заместитель редактора Хачим Теунов. Хачим Исхакович не только был одним из первых редакторов газеты, он же считается и классиком кабардинской литературы. Теунов принадлежит к поколению кабардинских первопроходцев, закладывавших основы профессиональной литературы, он зачинатель жанра кабардинской очерковой прозы, народный писатель КБР.



О чем же писала молодежная газета, какие проблемы поднимала? Хачим Исхакович вспоминал, что газета постоянно была в курсе всего, что волновало юношей и девушек, отражала их самоотверженную борьбу за строительство новой жизни. На ее страницах печатались материалы о тех, кто получал рекордные урожаи, кто становился в ряды стахановцев, рассказывалось о тех, кто строил Тырнауэский горно-металлургический комбинат.

Много статей было посвящено дружбе между людьми разных национальностей. Ведь в то время в Кабардино-Балкарию для строительства и развития народного хозяйства по направлению приезжало большое количество рабочих из других союзных республик. Газета, как опытный наставник и помощник, учила молодежь пониманию, терпению и интернационализму.

ВОЙНА И ПОСЛЕВОЕННЫЙ ПЕРИОД

Во время войны редакция газеты вместе с другими редакциями печатала листовки «За Советскую Кабардино-Балкарию», которые призывали молодых людей республики бороться с врагом, рассказывали людям о победах Красной Армии. Уход на фронт многих опытных журналистов, перебои с бумагой внесли коррективы в деятельность республиканской периодической печати. Тогда же



газета «Молодой сталинец» в целях экономии средств издавалась как специальный раздел комсомольской жизни в газете «Социалистическая Кабардино-Балкария».

После освобождения республики от фашистов секретарь ВКП(б) по пропаганде А. Фокичев пишет письмо от 30 мая 1944 года начальнику управления по пропаганде и агитации ЦК ВКП(б) тов. Александрову: «После освобождения Кабардинской АССР от немецко-фашистских захватчиков Кабардинское государственное издательство восстановлено и приступило к своей деятельности. Несмотря на неоднократные заявления, Госиздат бумагу и расходные материалы не выдал. Просим дать указание о включении нашего издательства в план на снабжение бумагой и расходными материалами».

Это было не единственное ходатайство в высшие эшелоны власти с просьбой о решении вопроса о выходе молодежной газеты. Несколько раз обращалось внимание на то, что официальные газеты «Кабардино-Балкарская правда» и «Къэбэрдей пэж» не имеют возможности широко освещать жизнь и деятельность молодежи на своих страницах.

Возобновить выпуск молодежной газеты удалось только в 1953 году после письма на имя Н.С. Хрущева. 1 июля 1953 года вышел первый послевоенный номер под названием «Советская молодежь». Газета выходила на русском и кабардинском языках периодичностью 3 номера в неделю. Возглавил газету Али Исмаилович Исмаилов. После возобновления работы редакция опять столкнулась с огромными трудностями: многие опытные сотрудники не вернулись с полей сражений, не хватало бумаги и других расходных материалов. Всю работу пришлось начинать с «чистого листа». Редакции требовались не просто газетчики, а линотиписты, которые одинаково хорошо владели как русским, так и кабардинским языком. Большинство же наборщиков были ориентированы только на русский язык, что создавало определенные трудности в плане набора газеты на национальном языке. Приоритетным направлением в деятельности молодежной редакции было воспитание подрастающего поколения, юношества в духе патриотизма, борьбы за общечеловеческие ценности, активной социальной позиции. Много материалов газета посвящала молодым людям – передовикам производства, колхозникам, строителям, тем, кто мог своими идеями и размахом в работе увлечь, заразить, послужить достойным примером. Так же были статьи об учащейся молодежи и студентах. В своих интервью молодые люди и девушки рассказывали о том, каких успехов в учебе они добились, каковы их планы. Во времена так называемой «оттепели» перемены в общественно-политической жизни как республики, так и всей страны позволили редакции «Молодежки» печатать материалы на злобу дня в жанре фельетона. Тогда это был большой прорыв в информационной деятельности периодического издания по причине существования жесткой цензуры и



политической выдержанности, которую необходимо было соблюдать авторам публикаций. Сотрудники молодежной газеты именно в силу своей молодости могли себе позволить быть более мобильной и раскованной группой в отличие от серьезной официальной газеты «Кабардино-Балкарская правда». Эта возможность сказывалась на тиражах и количестве подписчиков.

Газета плодотворно сотрудничала с молодыми людьми из сел республики, которые активно делились своими планами на жизнь, писали отчеты о своей общественной работе. Редакция старалась привлекать к деятельности в газете талантливую молодежь, способную с помощью слова поднимать таких же юношей и девушек, как они, на строительство новой, счастливой жизни. «Молодежка» всегда была кузницей кадров как для периодической печати, так и для издательского дела республики. Велась постоянная работа по совершенствованию рубрик газеты. Помимо статей о передовиках производства, газета постепенно стала публиковать материалы по психологии,

этике и культуре поведения, например, статьи «В школе и дома: о чести и поведении школьников», «О родительском долге», «О любви и дружбе» и т. д. Много материалов было на спортивные темы. Широко освещались культурно-массовые мероприятия, проводившиеся в городе и районах. Периодически печатались статьи о библиотеках, о книгах, простыми комсомольцами давались рецензии на литературные новинки. С сентября 1953 года печатается «Пионерская страница» (по материалам юнкоров). Для девушек выпускалась тематическая подборка под рубрикой «Подружки». «Молодежка» одной из первых напечатала статьи о студентах-иностранцах, которые обучались в КБГУ. В конце 70-х годов во времена расцвета музыки «диск» в газете появляется рубрика «Дискотека», в которой рассказывается о творчестве известных музыкантов. Также появляется колонка «Внимание: подросток». Здесь печатаются материалы о правонарушениях, консультации юристов, советы психологов.

Продолжение на стр. 9



Газета для всех поколений

КАДРЫ РЕШАЮТ ВСЕ

В «Советской молодежи» в разные годы работали такие опытные журналисты, как Жилиаби Кумехов, Виктор Коваленко, Хазрет Хожаев, Роза Хамгокова, Евгения Белгорокова, Алла Скорых, Хачим Кауфов, Юсуф Тарчиков; фотокорреспонденты Михаил Суанов и Леонид Пузенко. Здесь начинали свой творческий путь молодые писатели и поэты Петр Мисаков, Зубер Тхагазитов, Борис Кагермазов, Джамбулат Кошубаев и др. В общественную редколлегия газеты входили Алим Кешоков, Инал Погорелов, Галина Куготова, Борис Рябов, Василий Пискунов, Антонина Рыжеволова.



В разное время газету возглавляли Чамал Кясов, Александр Махотлов, Алексей Кушхаунов (в центре на фото), Мухамед Маржохов, Мурат Табухов, Милослав Битоков, сменил которого в 1984 году автор этих строк. Без преувеличения скажу, что действительно вся моя жизнь, включая школьные и студенческие годы, всегда была связана с комсомолом. Даже в газету я перешел с должности заведующего лекторской группой обкома комсомола, по рекомендации руководства обкома ВЛКСМ и отдела пропаганды обкома КПСС. Предыдущий редактор «Молодежки» поступил в Академию общественных наук при ЦК КПСС, и место оставалось вакантным



около полугода. Кандидатуру должны были согласовать в ЦК ВЛКСМ, а там требования были такие: партийность, определенный возраст, журналист по профессии. По последнему показателю я никак не подходил, но все же меня рекомендовали здесь, и в Москве утвердили без особых проблем. Помню, по возвращении на заседании бюро обкома КПСС Тимбора Кубатиевич Мальбахов спросил меня: «Ну как, есть желание работать?» Я смутился, ответил: «Да, хотелось бы попробовать», на что услышал: «Не надо пробовать, идите и работайте!»

И вот с 1 ноября 1984 года, когда в свет вышел первый номер «Молодежки» за мой

подпись в качестве главного редактора, работаю и с гордостью могу сказать, что, сохраняя лучшие традиции прошлого, газета идет в ногу со временем. Чем, конечно, обязана своим сотрудникам, среди которых есть и те, кто, без преувеличения, посвятил ей всю жизнь. Как, например, Злата Харенко – наш «золотой корректор» с единственной записью в трудовой книжке за все 35 лет трудового стажа, Эткар Шпангель, Светлана Тхамокова, Борис Керимов (Зумакулов), Луиза Оразаева, Римма Кумышева, ныне действующие Марина Карданова и Гюльнара Чомаева – заслуженные журналисты КБР, Мурат Кушхаунов и Наталия Печонова. Впрочем,

несправедливо будет говорить только о творческих работниках, ведь чтобы газета дошла до читателя в том виде, в котором он ее ждет, над ней трудятся и технические работники. В нашей газете это бессменные уже много лет корректор Ольга Колодиева и оператор по верстке Елизавета Занкишиева.



В «Молодежке» работали даже династии журналистов. Николай Котляров, бывший фронтовик, прошедший от Нальчика до Берлина, работал в «Молодежке» в 50-е, его сын Виктор, ныне главный редактор частного издательства, пришел работать сюда в 70-х, здесь же работала и жена Виктора – Мария. Заслуженный журналист КБР Зинаида Мальбахова была корреспондентом «Молодежки» в 80-х, ее дочь Марианна Мальбахова – в нулевых, сын Альберт был администратором нашего интернет-сайта. У «журналистской» семьи Кушхауновых в нашей газете работает уже третье поколение! Здесь когда-то начинала глава семьи Алексей Кушхаунов – сначала корреспондентом, потом редактором, уже много лет корреспондентами у нас работают его сын Мурат с женой Гюльнарой (на фото). По стопам деда и родителей пошел и младший Кушхаунов, в нашу газету он начал писать, будучи школьником и слушателем «Акул пера» – школы молодых журналистов, и в «Молодежке» проходил свою первую производственную практику, став студентом ЮФУ.

Я никогда не устану повторять, что самое ценное для меня в «Молодежке» все эти годы – люди, которые здесь работают, наш коллектив. Дружный, талантливый, веселый, креативный и, что очень важно, влюбленный в свое дело.



Газета для всех поколений

ПЕРВЫЕ ВО МНОГОМ

«Советская молодежь» выступает застрельщиком многих новых дел и методов работы. Первое издание, перешедшее на компьютерную верстку, – для своего времени это была настоящая революция. Редакция собственными силами осваивала новые технологии и технику, обучая своих работников. Когда на компьютерный способ верстки стали переходить и другие газеты, «Молодежка» делилась с коллегами своими знаниями и опытом. Газета стала первым в своем формате еженедельником – сначала на 12 страницах, а затем на 16-ти. Первой из русскоязычных газет ввела – еще при КПСС – страницы на национальных языках.

Новшества наше издание придерживается не только в техническом аспекте. Например, именно на страницах «Молодежки» публиковались комиксы Бориса Балкарова, предназначенные для детей школьного возраста и учителей, являющиеся, по сути, эффективными учебными пособиями. Они были призваны помочь в овладении такими сложными предметами, как математика и логика. Именно «Советская молодежь» впервые в республиканской прессе стала так объемно писать о спорте, которому посвящена отдельная полоса.

То же можно сказать и о странице «Прозное», регулярно публикующей поэтические и прозаические произведения непрофессиональных поэтов и писателей, а также авторов-любителей. Так что многие литературные дарования получили возможность апробировать свои силы у нас.

Первой из газет «СМ» запустила полноценный сайт и первый, пока единственный в КБР музыкальный хит-парад TOP-SMKBR. Впрочем, это был не просто хит-парад, лучшие исполнители в котором определялись путем народного голосования. На протяжении трех сезонов он способствовал формированию образа нашей республики в мировом интернет-пространстве, попутно представляя уникальную возможность для молодых артистов, только начинающих свой путь, попробовать свои силы на одной площадке вместе с популярными исполнителями, имена которых известны не только в Кабардино-Балкарии, но и за ее пределами.

А ведь такое сложное было представить в самый трудный период для газеты – начало 90-х, когда после упразднения КПСС и ВЛКСМ в попытке сохранить издание учредителем его выступил редакционный коллектив. Всякое было: от альтруизма журналистов до комбинаций, включающих подержанные автомобили и польский коньяк «Наполеон», – чтобы найти средства на бумагу, типографские расходы, на зарплату сотрудникам. Схемы «на грани фола», известные, пожалуй, каждому руководителю, пережившему эту эпоху всеобщего развала, дефицита и скачущей инфляции. Год мы продержались в таком режиме. Я очень благодарен всем сотрудникам, кто тогда работал, – ни один человек не ушел. Ну а потом учредителем газеты выступило правительство: **Валерий**



Мухамедович Коков посчитал необходимым сохранить республиканское молодежное издание. Сейчас, кстати, молодежные газеты пытаются восстановить в ряде соседних республик, а пока «Советская молодежь» – единственное в республике и одно из немногих на территории региона, да и в целом России, государственных молодежных изданий. С 1993 года учредителем издания выступает правительство Кабардино-Балкарии. Продолжая присущие демократии традиции, твердо придерживаясь принципов межнационального согласия и мира, «Молодежка» старается информировать своих читателей о происходящем в республике, четко отражая при этом политику руководства КБР.

Идя в ногу со временем, устремляясь в будущее, «Молодежка» не прекращает уделять внимание и истории. В этом плане нами сделано и делается многое, но я помню, какие бои нам пришлось выдержать после публикации материала Султана Умарова «Солнце, море и история», посвященной истории черкесов. Это было на заре гласности, тогда еще с трудом привывали к свободе слова. Да и вообще со свободой слова следует обращаться бережно, особенно в публикациях на тему истории, национальной политики. Думаю, что «Молодежка» в этом плане неплохой пример выдержанности.

Как и на заре своего существования, газета активно рассказывает о молодых талантах в искусстве, спорте, политике, медицине и других областях общественной жизни. Редакционная коллегия постоянно держит обратную связь со своими читателями, пытаясь объективно и честно информировать их обо всем, что происходит в молодежной среде республики.

Вообще, в нашей газете можно найти любые материалы по интересующей вас теме – неформальные молодежные движения, молодые таланты, спорт, образование, культура и искусство. Молодые люди – школьники, студенты, рабочие и служащие – основные наши читатели. Но не единственные. «Молодежка» может быть интересна людям всех возрастов – от младших школьников до пенсионеров. По крайней мере, мы стараемся, чтобы это было так. Немало внимания мы уделяем таким темам, как патриотическое воспитание, история республики и страны, рассказываем о ветеранах войны и труда, о людях, много делавших для

республики в разных областях – известных поэтах, писателях, художниках, учителях и врачах.

Понимая, что среди нашей читательской аудитории немало школьников и студентов, мы много пишем о вопросах образования, о проблемах школ, о трудоустройстве выпускников вузов, о новых проектах молодых ученых.

Мы не просто информируем, мы призываем думать и размышлять, участвовать в жизни республики, учим быть социально активными. Мы помогаем выбирать профессию, развивать талант и просто делать добрые дела. Да, мы не просто информируем, развиваем, советуем, помогаем, мы учим. И тому, что знаем сами, и привлекая к учебе профессионалов самых разных направлений.

Вот вам только несколько примеров. Лет 20 назад министерство образования республики совместно с нашей газетой провело первый республиканский фестиваль-конкурс молодежной прессы. Потом такие фестивали стали традиционными. Первые свои работы победители этих фестивалей публиковали на страницах нашей газеты. Именно к нам приходили на практику, учились у журналистов «Молодежки». Многие победители этих фестивалей – сейчас уже состоявшиеся журналисты. Они работают и в газетах, и на телевидении, и в пресс-службах различных ведомств, причем не только в нашей республике, но и за ее пределами.

В БУДУЩЕЕ – С УВЕРЕННОСТЬЮ!

«Молодежка», вообще, всегда славилась своей школой, не зря же ее называли «кузницей журналистских кадров». Милослав Битоков, возглавлявший нашу газету с 1981-го по 1984 год, очень метко назвал «СМ» «нашей гоголевской шинелью». Действительно, отсюда вышли многие талантливые и известные в республике журналисты, здесь начинали **Арсен Булатов, Мухамед Хафиц, Султан Умаров**. Именно к нам приходили молодые специалисты после журфаков и филфак-ов, от нас уезжали учиться на журфаки вузов страны. Много лет мы работаем со старшеклассниками, мечтающими о профессии журналиста. В разные годы в нашей газете действовала Школа молодого журналиста, где в советское еще время мы обучали рабочую и учащуюся молодежь. Наши сотрудники даже выезжали с мастер-

классами в детские и молодежные лагеря республики.

И эта традиция не утрачена. С 2014 года Государственным комитетом по печати и массовым коммуникациям совместно с Союзом журналистов КБР и редакцией газеты «Советская молодежь» запущен проект «Акулы пера». Слушатели – молодые журналисты, блогеры, студенты, школьники – знакомятся с азами профессии, встречаются с известными журналистами республики, ходят на экскурсии в СМИ. В школе юных журналистов «Акулы пера», действующей на базе нашей газеты, в настоящее время выпущено уже пять поколений. На совершенной безвозмездной основе школьники, студенты и молодые специалисты из всех уголков республики получают возможность изучить основы журналистики под руководством ее корифеев и их молодых, но уже заслуживших авторитет коллег, получить практические советы и рекомендации, совершить экскурсии в теле- и радиокomпании и, конечно, обрести новых друзей.

Неофициальный слоган газеты: «Молодежка» – газета для всех поколений!

Не теряя традиций и морально-нравственных ценностей, унаследованных нами от предшественников, мы стараемся идти в ногу со временем. А оно очень непростое и постоянно бросает вызов юношам и девушкам, которым «СМ» хочет помочь найти свой путь. Именно поэтому «Советская молодежь» стала одним из первых республиканских изданий, открывших свои каналы в соцсетях. Там можно найти интересные видеоматериалы и те фото, которые не были опубликованы на страницах газеты. Успех Школы юных журналистов вдохновил нас на собственную, оригинальную идею о создании первой республиканской киношколы. И уже 11 апреля 2016 года открылась первая республиканская киношкола, организованная редакцией «Молодежки» и SoZARee ART Studio при поддержке Государственного комитета по печати и массовым коммуникациям КБР и Союза кинематографистов КБР. Помимо изучения ключевых понятий кинопроизводства – темы, идеи, жанра, структуры сценария, раскадровки и т.д. – слушатели киношколы также занимались съемками своего авторского фильма. Его премьера состоялась в день выпускного. Социальный ролик о дружбе, предательстве, прощении и осознании прошлых ошибок произвел большое впечатление на всех зрителей.

22 февраля 2017 года был запущен новый проект «Интервью со звездой». В этот день в редакции газеты состоялась первая прямая эфир – первый среди печатных СМИ КБР. Еще одной особенностью стало то, что в качестве журналистов в нем выступают дети – воспитанники детской академии творчества «Солнечный город».

Несмотря на ряд объективных трудностей, которые в наше время испытывают все печатные СМИ во всем мире, мы с уверенностью смотрим в будущее, в котором будем продолжать освещать жизнь молодежи Кабардино-Балкарии и помогать ей в ее устремлениях!



ФЭ ФЩІЭРЭ?

ИкИ ІэфІщ, икИ щхьэпэщ

Бжэ гьэхьуныр пасэу кьэжэ ІэцІагьэхэм ящышу кьэлъытэ. Нобэ абы дуней псом зыщыбгьуащ. Сыт хуэдэ кьэралми бжэ гьэхьуным гьэлытэ хэха щыгуащар, ар ирагьэІаІкІуэ зытыу, абы и зыгуынынгьэм гуацІашхуэрэ мьлэкушхуэрэ ирахьэллэу кьогьэуэурыкІуэ. КьэбгьэІагьэуэмэ, нэхьанэм щымыІа бжэ лъэкьыфІ зыбжанэ ди зэманим кьагьэхьуащ. Апхуэдэхэм фІагьэ Іагьэ зІІэ фо нэхьыби ящІыф хьуащ, бжьахьэуэхэм куэдкІэ нэхэ фьейдэ кьахуыхуэ.



Лъэкь тхьэдэм кьызырэхьыжымкІэ, адыгэхэми ижь-ижьыж лъандэрэ бжэ ягьэхьуу кьогьэуэурыкІуэ. Абы и щыбэтц пасарей адыгэбзэм кьыщыхьуа псалъаху ди зэманим кьэса мьлхуэдэ терминхэр: *бжэ* (пчела), *бжэ матэ* (улей), *бжэ ацІэ* (трусень), *бжэ ахьэуэ* (пчеловод), *бжэ Іуэ* (пасека), *бжэ нэц* (пчелиная матка), нэгьуэщІхэри. Кьыщынымыщыауэ, а псэуэщы цыкІум, абы ищ фом теухуа псалъэжьэри лъэкьым кьыдокуІуэ. Апхуэдэхэм, псалъэм пащІэ мыхэр: бжэ зэмьдзэкьам фом и уасэр ицІэркьым; бжэ зыгьхэр хум елэжым и Іыгьэуэу; бжэ зьыдэсым фо децІэ; бжэ магэ зи куэдым и жантІэ дегььуэ, фор ІэфІ дьдэщ – зигу иримиыхым ишхьыркым; бжэ уіІэмэ, шунэфур зыщысыр пщІэнц; бжэм фо здэщыІэр ещІэ; бжэр уэмэ, мэлэж; фо нэхьэр жей нэхэ ІэфІщ; фом тхьу хэплъхьэкІэ зэиғьэхьэркьым; фор зэкІацІэх нэхьэр банэр зэфренэ; фо зезыхьэ и Іэпэ Іюбаей.

Адыгэхэм фом хуцхьуэ зэмьІаужьыгьуэр кьыхащІыкІуэ, шхынхэр ирагьэІэфІу кьекІуэІащ. Си тхьыгьэм адэкІэ кьыщэбжэІыныц адыгэхэм фом кьыхащІыкІуэ щыта шхынныгьуэр:

ЗекІэрыс – ІэфІкІэ Ілэужьыгьуэ: джэдыкІэрыпщ тхьэвыр цыкІуэ-цІыкІуэ

упщІэауэ дагьэкІэ ягьэжьэри, фокІэ зэрыгьэуыбьауэ хьэлыуэм хуэдэу Іэнэм траубэ, иужькІэ ІупщІэ-ІупщІэу зэпагьэжьыж. *Мэрэмэжьей* – ху курыбэмрэ фомрэ кьыхащІыкІа адыгэ фадэ пщІацІэ.

Фэн – гуащІагьышхуэ зымыІэ, гьавэ ІуахьагьащІэмрэ фо цыІынэмрэ кьыхащІыкІ фадэ Ілэужьыгьуэ. Фэныр езыр ІлэужьыгьуэнтІу щыІащ: *фэныху*, *фэныплэ*.

Фомэхьсымэ – фокІэ зэхэщІа, гьэІэфІа фадэ пщІэ (махьсымэ жэба).

Фоуэ – фокІэ зэхэщІа псы.

Фоурыпщ – фокІэ е фопуэскІэ пщІа хуцІыны (тхьэвым) кьыхащІыкІа адыгэ шхыныгьуэ.

Фоматэ – фомрэ шатэрэ зэхэщІа адыгэхэм ягьэхьэзыру щыта шхыныгьуэ.

Фолумыл – фо е фомыгьу гьэткІуа гьэжа ІэфІкІэ. *Фолумыл кІэпфет*.

Хуламэ – хугу гьэлыгьуэр гьэвауэ фомрэ тхьэкІэ зэхэщІэжауэ ящІу щыта адыгэ шхын.

Фомырамьсэ – мырамьсэ мьшыуэр адыгэ Іэнэм Іуалэ и Іувагьуу траубэ, ягьэдиж, фомылыр зэхуэдэу трацІэлъэри, ІупщІэ-ІупщІэу яубьыгьэж.

Фомхуз – чыщыц е пхьэщхьэмыщхэ гьэгуа псывэкІэ гьэбэгьыжа зыхьэ шхуз, фокІэ зэІыхьыжауэ. ГьэІэфІэн шхыныгьуэу зэрэхэрт.

Фокхужь – кхьужьыр мьхьуауэ, ІткІу гуащІэр щІэфу, укьэбзарэ упщІэауэ фом хэлыу цагьэта шхыныгьуэ.

КьэужьІащэ – кхьужь гьэгуа хьэжыжар фокІэ зэІыхауэ. ШыкІуэр джэІыны мьхьун пащІэ щІымахуэм, гьатхэпэм ирагьэщхьырт.

Шхунпастэлъалэ – зэкІэрыцэщю гьэва хугу кьыхэжьыкІуэжыжар, шхурэ/шатэпсрэ фокІэ зэІыхауэ.

ЩІахьуэзэтеупІэцІыкІ/щІахьуэшыкь – Форыпщ хуцІыныр хьурей пщІащю яху, тебэм иралъхьэуэрэ и щІыІым тхьу цахуэ. Апхуэдэу, зыр зым тралъхьэжурэ и ІупщІаІэхэр ІэпкІэ зэтрашхэри (ерэ ягьэджэрэз, яшыкьыжри) ягьэжэ.

Кхужьхьэлыгьэ – тхьэвыр пщагьэ хэлыу хэмьлыуи ягьэхьэзыр, ауэ ІэфІын хуейщ. Хьэлыгьэм далъхьэ кхьужь гьэгуа хьэжыгьэрэ фомрэ зэхэщІа. Ар быдэу зэхэщІауэ щытыгьн хуейщ. Ягьэжэ дагьэ кьэлъыта зэрыт шыуанкІэ. Іэнэм пщтыруи щІыІэуи трагьэуэв.

Хьэцэ Мухьэмэ.

ЖЕТИШИМ

Бийик эсепге

ТИЙИШЛИ БОЛГЪАНДЫ

Бийыл Нальчикни отуз экинчи номерли битеулю билим берген мектебини окьуучусу Мисирланы Малика химиядан окьэу бал алгъаны белгили болгъанды. Бу дерсден ЕГЭ-ни сабийле биринчи жазгъандыла, ахыр кьонгуроугъа деру окьуна.



Малика биринчи классдан да жаландэ «бешлетге» окьутгъанды. Ингилез тили, обществознанияны, химияны дерслерин артыкыда бек сыйгенди. Обществознаниядан устазы уа ыннасы Атабийланы Фатимат Хамангериевнады. Алай эсе да, ол анга дерслеринде, школу юретиу ишинде да билимни, низамны да кьаты сурагъанды.

Химия биринчи сынауубуз болгъанлыкыгъа, анга билимме ышанылулукъ бла барганма. Ол кеси да тогузунчу номерли школда болгъан эди. Алай эсе да, жюз балл аллыкыма деп, эсимде да жокъ эди. Ол жаланда мени энчи жетишимим туйюлду. Бир жылы ичинде репетитор Лариса Петровна Борисовагъа кьауум бла бирге жюрюп юйренгенме. Ол сынамы болгъан, окьуулу, билимин да жаш телюден аямагъан адамды. Профессионал даражасы ючюн хурмет этип, анга жюрек ыразылыгымы да билдиреме, - дегенди.

Бютюнда бег а класс башчысы Ольга Владимировна Молчанова кьууаннганды. Ол орус тилден репетиторлукъ этип да тургъанды. Малика орус тилге баргъанында апчыгъанын да жашырмагъанды.

Кьызычкыны мектепде окьутган кезиунде жетишимлери кеп болгъандыла. Ол дайдым да Окьуучулары битеуроссей дерс олимпиадаларына кьатышханлай тургъанды. Сэз ючюн, озгъан окьуу жылда химиядан бу эришуну регион даражалы урумунда биринчи жерни алгъанды.

Ол ана тилибизде шатык селештенин да

белгилейбиз. Бу дерсден олимпиадада да былтыр республикада биринчи орунга тийишли болуп, регионун Башчысы Казбек Кокочун премиясы бла да сатталанганды. Бийыл да малкьар тилден Нальчик шахар округну мектеплерини окьуучуларыны арасында ачы болгъанды. Андан сора да, озгъан жылда кьырал даражалы дерс олимпиадада тарыхдан призёр болгъанды.

Аны усталык сайлаууна уа анасы Марина юлгю болгъанды. Ол «Элифия» клиникада врачды. Аны кьалай ишлегенин сабийлингинден да кере келген кьызычгъа а стоматолог болургъа сюеди. КьМКЬУ-ну бу жаны бла юйретген институтуна окьургъа кирип, билим алып, республикада ишлер мурагъанды.

Бош заманында уа тыш кьыраллы тиллеге юйренеди. Бютюнда медицинаны сайлагъаннга биогенлокеде ингилез тилин билгенлери ахшы себеплик болады.

Трамланы Зухура.

УЧУНУЛУКЪ

Базыныулу атламла

Жангы кьуралган «Биринчилени атламлары» деген бирингу жыл сайын онеки ызгъа кере тюрлю-тюрлю эришуле кьурап бардырады. Кеп окьуучула алагъа кьатышып, кеси билимлерин, фахмуларын да кереэзтир амалла табардыла. Дагьыда форумла, семинарла, лекцияла, мастер-классла кьатышардыла. Бу бирлешуну хар келечиси кесине жууукъ, билимин ачыкьлаган хайырлы шартла табарды.



Башда айтханыбызгъа шагьатлыкъ этген бир юлгюлю окьуучуну юсюнден айтыргъа сюебиз. Ол Кенделен элни Доттуланы Ахмат атлы 1-чи номерли школдан Доттуланы Омарды. Ол «Биринчилени атламлары» бирлешуноу елде белюмюноу председателиди, Элбрус районну жаш телю ишлери жаны бла советини келечисиди.

Омар, школада биринги ачыла башлагъан заманда, аны кьураугъа, аны бла байламлы кеп ишлеге, семинарлагъа да тири кьатышханды. Озгъан жыл ноябрьде КьМКЬУ-ну чеклеринде бардырылган «Мадар этерге заман» деген Биринчилени регион школу ишин бардыргъанды.

Анда хар келечи кесини эз проектн жарашдырып, аны кьорууларгъа керек эди. Омар бла Биринчилени келечиси, 4-чу номерли школу окьуучусу Аппайланы Амина бу школу ишине кьатышхандыла. Окьуу учреждениелада сабийлени намысларын сындырыула, зорлукъ этиуге кьажуау социал видеорулик алдыргъа тауекл болуп, ол проектни кьолгъа аладыла.

Роликни сценарийн Кенделени 4-чу номерли школуну кьошакъ билим берюдден устазы Эфендиланы Зульфья жазгъанды. Ойнагъанла да ол мектепни окьуучулары эдиле, Омар бла Амина уа – баш рольлада. Бу проектни энчи белгиле, «Эм иги сценарий» белюмде сауыга жерге тийишли кергендиле. Былайда Дотту улуну социал сетьлени чеклеринде тири иш бардыруу ючюн, аны Биринчилени федерал белюмонде да таньгъандыла.

Ол Бийыл Россейини ара шахарында ВДНХ-да бардырылган сабийликни эм жаш телюноу Биринчилени атламларыны фестивалына Россейини 89 регионуну келечилери бла бирге кьатышханды.

Аланы хар биринден да кесине керекли, хайырлы оюмла алгъаны да белгилейди жаш. Биринчиден, ол сынамыдэ, экинчиден а, тенглерини араларында байламлыкыны бла шүхлукьуну кючлендиритуге юйретген жашуа дерсди. Былай, не жаны бла да ачыкь, оюмлу, этюр жаш телюбюз болгъанына ёхтемленебиз.

Темуккуланы Асият.

ТЕПЛЪЭГЪУЭ

Жэщ хьэщІэ

Мазэхэжэщ. Жэщ хьэщІэ жагьуэр и бийм пошлэри кьузгьэнапэм кьуэсц. «Уэ кьэажэм укьыдыжэжынуц. Сипсэм жэлэ... Нэху щыху си нэбзыпэ зэгьэмылхьэу сыпщІыпщ... Сэ сыпщІэркьым... Сыщыгуэазэщ уи лыгьэр здынэсым. Зэхэсхьащ уи лыпэсэр убыгьэну узрыхуэмеяри. Ауэ уи анэжым и щхьэфІлхьыкІыр зэтрильэфу уи пащхэ лэгуаужьэмыщхьэу зыщригуауэм, уемьдлуэн плъэакьым. ІэфІщ-тлэ анэр. Си анэр зыхьа узыфэр кьызыхьар уэ буклауэ щІильхьэжа и кьуэрщ. Зэрыхуэзгьэгьун мы дунейм теткьым. Си псэм жэлэ, ныщхэбэ дьэзхуэзуну. Мис игланэ плъэкІмэ, зьхьумж. ПщІэу пэрэ кьуэ кьызыршхуалхуар? Сэ, плъагьуркьэ, физ кьэсашакьым, си щхьэм ильбар сцІэргьэкымы. Уи хьэгуэзілгьуэри си нэм бжэгууу кьыщІауащ. УзукьІфану щытат абы шыгуэу, ауэ си анэм и гугьу умыщІ, кьыщыжэиэм, кьэзгьэгьугьат... Ілды зыри си пэрыуэгуэуэуэм. Сэ шыІэныгьэр схурикуащ - мазибгьуэри сыпщІылащ. Тхьэмахуэз ипэкІэ кьуэ кьыпхуалхуати, дауданщхэр эффІкІащ. Ілды укьеклуэлэжыныц, дэнэ уклуэн... Сыщхьэукуауэ ара?! Жэщич мэхуэри си напІэ зетслыкьэуэм».

Пабжэ гуэрэным хэса щІалэр

кьызэфІоувэри, и льякьуэ ундэрэбжым зрегьэгьэпсэху. Лъэм а кьыныш у щхьэгуэбжэм бгьэдохьэ. Ілыагьур и флэщ мьхьуу кьуоуэбжэ: бийр жэгуым пэрысщ, и кьуэр и Іэпллэм илву.

Жэщ хьэщІэм сэ хэпІуамэ, лъы ІэмпІэ кьыщІэІынтэжыым. Лъыр и щхьэм доуэсц. Ефыгуащ. Зы мэкьалщ ижэр илыгьри зылыгьри иукІыным... ТэлайкІэ жэщ хьэщІэр щытащ, и бээр дияуэ. И щхьэр и ІлтымыкІэ фІнубыдыкьыжри гурьмаш. Ехьуэпсаш...

Сабий цыІнэр зылыгьри щІалэр кьызэплэкІащ. Абы пэскІэ зыхичлэщ щыбым кьызырщыпщІэрэ. И Іэпллэм ил сабий жейр и анэм ІэщІильхьэжаш. Іэщфашэ зькІэрихар кьымыщІэжэ бгырых щІланэу бжэщхьэІум ебакьуэщ, хуэсакьыу бэжр кьыхуныщыжри:

- Кьэблагьэ, хьэщІэм сыту хуабжэу зыбгьэгуэуа? - жиаш абы мамыр.

Кьамэ кьуден кІэрымылыуэ и пащхэ кьыува хэгьэрейм и лыгьэм жэщ хьэщІэр ехьуэпсаш.

Жэуап пидзыжын имыгуэтауэ щэхуу кьыдыхьа жэщ хьэщІэр нахуэу куэбжэмкІэ дэжыри ежэжаш.

Мэлэй Фатимэ.

«У нас есть такой спорт! Приходите!»

«Спортивно-адаптивная школа» министерства спорта КБР является единственным в республике специализированным учреждением, развивающим физическую культуру и спорт с целью расширения реабилитационного пространства для детей-инвалидов». Это официальная информация, за которой стоит целая жизнь, нет, сотни жизней учеников, их родителей, тренеров-преподавателей, волонтеров... 10 лет самоотверженного труда и преодолений, побед и новых вызовов. Какими были эти десять лет, рассказали директор спортивно-адаптивной школы, президент Федерации стрельбы из лука КБР Александр Кулюшин и его супруга и соратник Наталья Кулюшина, тренер-преподаватель по адаптивной физической культуре САШ, старший преподаватель института менеджмента, туризма и индустрии гостеприимства КБГУ, чемпион России по стрельбе из лука среди ветеранов, кандидат в мастера спорта.

ПЕРВЫЕ ШАГИ

Для начала давайте внесем ясность: распоряжением правительства КБР от 10 декабря 2013 года было создано государственное казенное учреждение дополнительного образования «Спортивно-адаптивная школа» министерства спорта КБР. Почему же «10 лет», а не 11? Наверное, потому что здесь решают не цифры, а реальные шаги, действия. И поскольку в полную силу, с тренерским составом, с полноценными занятиями школа заработала весной 2014-го, счет идет, соответственно, именно с этого года.

«Мы начинали с чистого листа, - рассказывает Александр Павлович. - У меня было образование по специализации «адаптивная физическая культура», опыт работы с детьми с ОВЗ: еще до открытия школы я на общественных началах занимался с мальчишкой колясочником стрельбой из лука. Я хотел развивать этот вид спорта для детей с ОВЗ, и в этот же период так совпало, что распоряжением правительства было принято решение о создании спортивно-адаптивной школы, и меня пригласили возглавить это учреждение».

Предстояло работать с «особенными детьми», и потому подготовка тренеров-преподавателей требовалась тоже особенная. Все будущие тренеры-преподаватели прошли профессиональную переподготовку - курсы повышения квалификации по программе «Адаптивная физическая культура и адаптивный спорт» в национальном госуниверситете физической культуры, спорта и здоровья имени П.Ф. Лесгафта в Санкт-Петербурге. «Это были тренеры, которые болеи душой за это дело, которые хотели работать именно с этими детьми, - говорит Александр Кулюшин. - Это специфическая работа, которая далеко не всем под силу. Ответственность здесь зашкаливает. Первое правило нашей школы - не навреди. Но, думаю, мы хорошо пока справляемся и не намерены останавливаться».

Александр Павлович ставит на стол черный чемоданчик: «Это оборудование для бочча». Бочча - это такой вид паралимпийского спорта для лиц с поражением опорно-двигательного аппарата. Чем-то похож на петанк или керлинг. Инвентарь школа получает по федеральной программе «Доступная среда» и ряду республиканских программ, обновляется он ежегодно по мере необходимости.

«Когда я начинал тренерскую работу, а это было еще в советские времена, о таких возможностях мы и не мечтали. Сейчас все как в сказке. Но прежде всего я о детях, о том, что судьба связала нас с ними».

ДОСТИЖЕНИЯ

«Чего стоят» юные паралимпийцы - показывают турниры, которые проводятся между учениками спортивно-адаптивной школы. «Как-то у нас был турнир по гольболу (игра с мячом для слепых - ред.) между нашими учениками и сборными командами, составленными из сотрудников силовых органов, волонтеров, спортсменов, - рассказывает Александр Павлович. - Ну, что сказать... Наши пацаны их буквально уделали: все игры ребята из спортивно-адаптивной школы выиграла с большим перевесом в счете. Силовики никак не могли отдышаться!»

Были выезды с подобными турнирами и для «трудных подростков». И если до матча «плохие парни» со скепсисом, а то и усмешкой «предвкушали» состязание с невидящими детьми, то после игры смотрели на них с восхищением и уважением. Какой наглядный воспитательный прием, и никаких назиданий.

На сегодняшний день в спортивно-адаптивной школе занимается порядка сотни человек, причем не только из Нальчика, но и из районов республики. Занимаются по трем видам спорта: спорт слепых, спорт глухих и спорт лиц с поражением опорно-двигательного аппарата в 9 спортивных дисциплинах: плавание, легкая атлетика, тхэквондо, пауэрлифтинг, вольная борьба, греко-римская борьба, стрельба из лука, бочча, гольбол.

За 10 лет здесь выросли чемпионы мира, чемпионы России, многократные победители и призеры всероссийских соревнований по разным видам спорта. Из-за реалий нового времени пока ребята не смогут принять участие в Паралимпийских играх, однако у них будет возможность проявить себя на уровне нашей страны, в международных соревнованиях.

«К нам каждый год приезжает паралимпийская сборная России по стрельбе из лука, и это замечательный пример для наших детей, кем можно стать, как можно жить, - говорит Кулюшин. - Спортсмены рассказывают ребятам о своих достижениях, что видели, как они всего этого достигли. И наши дети



становятся рядом с ними на тренировку - это такой мощный стимул для них!»

Помимо детей, в спортивно-адаптивной школе занимаются и взрослые. В том числе бойцы, вернувшиеся домой с СВО. «У меня мечта: создать клуб, чтобы ребята с СВО, которые получили инвалидность, не только занимались спортом у нас, но и нашли здесь новых друзей, чувствовали себя ценными для общества», - говорит Александр Кулюшин.

С ветеранами СВО школа работает не так давно, но они уже демонстрируют отличные результаты: ездили на чемпионаты СКФО, ЮФО и занимали призовые места, как, к примеру, лучник, участник СВО Магомед Базиев.

НО ЕСТЬ ВЫСШАЯ ЦЕЛЬ...

...и это не спортивные достижения. Главное - вытащить детей из своих комнат, где они были прежде заперты годами. И не только их, но и родителей, которые полностью разделяют непростую судьбу своих детей. «Мы хотим, чтобы они увидели другой, большой мир, - говорит Наталья Кулюшина. - На тренировках, на всех наших мероприятиях мы подключаем и родителей этих детей. Мы буквально живем одной семьей: отмечаем дни рождения, общаемся, выбираемся на экскурсии, все вопросы решаем сообща».

Даже просто сходить в кино - для многих мечта. И здесь тренер тоже готов помочь: мама пусть немного отдохнет, сами справимся! Многие впервые побывали в Приэльбрусье, хотя живут в Кабардино-Балкарии с самого рождения, и это были не простые экскурсии, а полноценные учебно-тренировочные сборы.

Неоценимую помощь оказывают энтузиасты, люди, которые буквально горят этим делом. Просто так, ни за какое вознаграждение, а порою даже наоборот. «Представляете - 60 человек поднять на скальную гряду в Лечинкае! - рассказывает Александр Павлович. - Все это стало возможно благодаря Теннадю Скрипко, это мой друг детства, каскадер. Прекрасный человек и настоящий профессионал. Станции, троллеи, экипировка, ночевка в палатках под звездным небом и даже московская группа фаер-шоу - все для этих ребят».

СПОРТ - МОЯ ЖИЗНЬ

А что сами ребята? Ведь их голос, пожалуй, самый ценный.

Артур Егзазян - чемпион КБР по бочча. Вместе с мамой они пришли в спортивно-адаптивную школу 8 лет назад по настоянию друга семьи Тенгиза Мокаева. За что они ему до сих пор очень благодарны. «Сначала сомневался, но решил попробовать, - говорит Артур. - Теперь занимаюсь с большим удовольствием. Этот спорт помогает думать, просчитывать дальнейшие решения. Раньше для меня это было хобби, а теперь - часть моей жизни». Его мама Арев добавляет: «Мы как встретили в первый день тренеров Кантемира Заурбековича, Анну Нугзаровну, разговорились, так и влюбились, до сих пор влюбленные!»

И как же без Ахмеда Кишева - это тот самый мальчишка колясочник, с которым Александр Павлович начал заниматься 11 лет назад, и задумался о школе для таких детей. Сегодня Ахмед чемпион по стрельбе из лука.

Когда-то еще второкласснику Ахмеду его подруга предложила заняться тем же видом спорта, что и она: стрельбой из лука: «Тренер классный, и вообще крутой спорт». Александр Павлович сразу разглядел большой потенциал в восьмилетнем мальчишке и решил заниматься с ним, несмотря на то, что брали детей только с 12 лет.

«Наша школа доказывает, что, если человек даже без ноги, руки, он может многого добиться, - говорит Ахмед. - У меня здесь появилось много друзей, хотя я и так общительный, но лишних друзей не бывает. Спорт - моя жизнь, и бросать его я не намерен никогда».

Как говорят тренеры, родители таких детей - лакмусовая бумажка того, как работает школа. Мама Ахмеда Альбина Дзахмишева коротко и ясно говорит, пожалуй, за все и за всех: «Александр Павлович, Наталья Евгеньевна, тренеры, ребята - это теперь наша семья. А сколько мы с Ахмедом ездили на соревнования - я в жизни столько не ездила! Новая жизнь началась вместе с этой школой. И знаете, что я теперь делаю? Я когда встречаю на улице колясочников, подхожу к ним и говорю: «У нас есть такой спорт! Приходите!»

Алена Докшкова.

Фото Татьяны Свириденко.



Лидеры потеряли очки только в очной встрече

В чемпионате Кабардино-Балкарии по футболу в высшем дивизионе по прошествии десяти туров лидируют два фаворита – «Родник» из Псынадаха и алтудская «Искра».

Лидеры пока провели по девять матчей и набрали по 25 очков, не потерпев ни одного поражения, громя практически всех своих соперников с крупным счетом. Очки команды потеряли только в седьмом туре, когда сыграли между собой вничью 1:1. У «Искры» тогда отличился Аслан Урусов, а у «Родника» – Хамза Зугтари, реализовавший пенальти. В турнирной таблице команда из Псынадаха опережает алтудцев только за счет лучшей разницы забитых и пропущенных мячей, у нее она +44, а у конкурента +41. Произошло это после того, как «Родник» в минувшую среду в перенесенном матче в гостях разгромил «Исламей» со счетом 4:0, благодаря двум дублям Мурага Бекбоева и Руслана Балагова. Клуб из Псынадаха, кстати, является самым забивающим в чемпионате, на его счету 50 мячей, а «Искра» – самой непробиваемой, она пропустила всего три гола.

Единственной командой, которая хотя бы теоретически может навязать борьбу обоим фаворитам, остается «Тэрч», который идет третьим. Но в последнем туре терчане в гостях уступили «Роднику» 2:4 (голами у хозяев отличились Таймурз Аббаев, Амир Бажев, Ислам Кожаяев и Ратмир Урусбиев, а у гостей – Аслан Ашинов и Аркадий Пшинцев), прервали свою пятиматчевую победную серию и теперь отстают от лидеров на четыре очка.

Замыкает таблицу «Шэрэдж» из Старого Черка, набравший всего два очка и не явившийся в последнем туре на игру с «Акбашем», недалеко от него ушел и «Лечинкай», в активе которого четыре балла.

В бомбардирской гонке лидирует Руслан Насири, успевший сыграть за «Малку» и «Искру» и забить 14 голов. По 11 мячей у Аслана Ашинова из «Тэрча» и Аслана Урусова из «Искры».

Результаты матчей 7-го тура: «Урожайное-Терекское» – «Черкес» 3:2; «Спартак-дубль» – «Акбаш» 7:1; «Искра» – «Родник» 1:1; «Шэрэдж» – «Псыгансу» 0:0; «Малка» – «Шагди» 2:6; «Логоваз» – «Исламей» 3:4; «Тэрч» – «Лечинкай» 3:1.

Результаты матчей 8-го тура: «Шагди» – «Шэрэдж» 9:2; «Акбаш» – «Тэрч» 1:5; «Исламей» – «Спартак-дубль» 7:0; «Черкес» – «Псыгансу» 4:4; «Малка» – «Лечинкай» 3:1; «Родник» – «Логоваз» 6:0; «Урожайное-Терекское» – «Искра» 0:3.

Результаты матчей 9-го тура: «Логоваз» – «Урожайное-Терекское» 7:1; «Тэрч» – «Исламей» 5:0; «Псыгансу» – «Шагди» 3:5; «Искра» – «Черкес» 3:0; «Малка» – «Акбаш» 5:4; «Шэрэдж» – «Лечинкай» 2:2.

Результаты матчей 10-го тура: «Черкес» – «Шагди» 2:3; «Акбаш» – «Шэрэдж» 3:0 (невязка); «Искра» – «Логоваз» 3:0; «Лечинкай» – «Псыгансу» 1:4; «Исламей» – «Малка» 5:3; «Родник» – «Тэрч» 4:2; «Урожайное-Терекское» – «Спартак-дубль» 2:2.

Перенесенный матч 4-го тура: «Исламей» – «Родник» 0:4.

ТУРНИРНАЯ ТАБЛИЦА Чемпионат КБР по футболу. Высший дивизион Положение на 27 июня

Команды	И	В	Н	П	РМ	О
1. РОДНИК	9	8	1	0	50-6	25
2. ИСКРА	9	8	1	0	44-3	25
3. ТЭРЧ	9	7	0	2	36-11	21
4. ШАГДИ	10	7	0	3	33-29	21
5. ИСЛАМЕЙ	9	7	0	2	25-17	21
6. МАЛКА	10	6	1	3	37-28	19
7. ЛОГОВАЗ	10	5	0	5	32-31	15
8. СПАРТАК-Д	8	3	1	4	26-20	10
9. УРОЖАЙНОЕ	10	2	2	6	12-34	8
10. ЧЕРКЕС	10	2	2	6	18-30	8
11. АКБАШ	10	2	1	7	17-38	7
12. ПСЫГАНСУ	10	1	4	5	18-39	7
13. ЛЕЧИНКАЙ	10	1	1	8	12-40	4
14. ШЭРЭДЖ	10	0	2	8	7-41	2

Дзюдо

В Нальчике прошел всероссийский турнир по дзюдо среди юношей и девушек до 18 лет, посвященный памяти мастера спорта СССР Куанча Бабоева.

Соревнования собрали более 500 спортсменов из 23 регионов страны.

Хозяева турнира стали обладателями десяти медалей.

Сильнее всех в своих весовых категориях оказались Алина Гаданова (до 44 кг), Карина Хуранова (до 48 кг), Анзор Бекоев (до 50 кг) и Атхан Бичоев (до 66 кг).

Вторые места заняли Илана Кодзокова (до 44 кг), Идар Кануков (до 46 кг) и Мухамед Каширгов (до 73 кг).

Все они получили путевки на первенство России, которое пройдет в августе в Армавире. Третьими призерами стали Тамирлан Унежев и Аскер Шагалугов (оба – до 46 кг), а также Идар Жилов (до 81 кг).

Тренируют спортсменов Беслан и Залим Дзуевы, Эдуард Купов, Залим Гаданов, Рустам Емжуев и Олег Саральнов.

Спортсмены из Кабардино-Балкарии успешно выступили на всероссийских соревнованиях по дзюдо, которые проходили в Армавире.

В турнире принимали участие около 400 юниоров и юниорок в возрасте до 21 года из 30 регионов страны. Сборная Кабардино-Балкарии вернулась с этих соревнований с шестью медалями.

Три из них наши дзюдоисты завоевали в весовой категории до 55 кг. Золото здесь выиграл Кантемир Арипшев, победивший в финале Алихана Османова, которому досталась серебряная награда. А Аюб Бора стал обладателем бронзы.

Кроме того, серебряными призерами стали Атир Соблиров (до 73 кг) и Астемир Текужев (до 81 кг).

Бронзу в категории до 90 кг выиграл Рустам Макоев.

Современное пятиборье

Более 300 спортсменов из 10 регионов приняли участие в первенстве Северо-Кавказского и Южного федеральных округов по современному пятиборью, которое прошло в Краснодаре.



В общекомандном зачете первенствовала сборная Кабардино-Балкарии, в составе которой выступали Малик Кужев, Дамир Арсаев и Дамир Боттаев.

Наши четырехборцы: Дамир Ведянин, Руслан Шеметов и Астемир Бакуев стали серебряными призерами. В личном зачете золотые медали завоевали Софа Кардан, Тимур Хакулов и Малик Кужев. Серебро в активе Азизы Калабековой, Арианны Григолия и Дамира Ведянина.

Тренируют наших спортсменов Сергей Зенин, Игорь Зенин и Виталий Корзилов.

Шахматы

В столице Кабардино-Балкарии прошли благотворительные шахматные соревнования среди детей и взрослых, в которых приняли участие 70 спортсменов.

Среди самых юных, начинающих шахматистов победу праздновал Данияр Шогенов, второе место занял Умар Кияров, третьим стал Данияр Курданов.

Среди девочек отличились Атия Гогова, Самира Нырова и Малика Ногерова.

В детском блицтурнире сильнейшим стал Умахан Алиев, вторым был Тембулат Балкисов, третье место у Идара Кишева.

В общем блицтурнире победил Валерий Токуев, в втором месте Беслан Мукожев, замкнул тройку призеров Муслим Ахубеков. А лучшей среди девочек стала Лилана Мирзоева.

В рамках турнира Федерация шахмат и шашек КБР собрала 26 тысяч рублей на курс лечения в Турцию маленькому жителю республики Сулейману Шогенову.

Конный спорт

В Нальчике прошел летний Кубок конноспортивного клуба «Шагди» по конкурсу.



В соревнованиях приняли участие более 30 спортивных пар из Ставропольского края, Дагестана и Кабардино-Балкарии.

В состязаниях на высоте 80 см серебряным призером стала Ирина Башкинова на лошади Пахлава, которую тренирует Сергей Барышев.

Кроме того, серебро на высоте 60 см завоевала Делиха Абдуллаева на жеребце Скай. Ее тренирует Ирина Башкинова.

Футбол

Бывший голкипер нальчикского «Спартак» Сергей Кращенко стал новым тренером вратарей махачкалинского «Динамо», которое вышло в российскую премьер-лигу.

До этого Кращенко работал с голкиперами в Нальчике, владивостокском «Луч-Энергии», тульском «Арсенале» и норвежском клубе «Тромсе».

Напомним, что главным тренером махачкалинского «Динамо» является экс-наставник нальчикского «Спартак» Хасанби Биджиев.

Также стало известно, что в подмосковные «Химки», которые по итогам прошедшего сезона также вышли в премьер-лигу, вернулся полузащитник Резуан Мирзов. Прошлый сезон 31-летний хавбек, имеющий за плечами опыт выступлений за нальчикский «Спартак», московское «Торпедо», грозненский «Терек», тульский «Арсенал» и «Спартак» из Москвы, провёл в бакинском «Нефчи».

Хроника

На Эльбрусе завершились очередные сборы российских команд горнолыжников.

Российская федерация горнолыжного спорта совместно с институтом развития Кавказ.РФ восьмой год подряд организует подготовку к новому сезону горнолыжников, сноубордистов и фристайлистов на Эльбрусе.

На минувшей неделе завершился летний сезон учебно-тренировочных сборов у мужской, женской, а также юниорских команд сборной России по горнолыжному спорту. Теперь спортсмены отправились на отдых.

Службой эксплуатации курорта «Эльбрус» на леднике была подготовлена специальная тренировочная зона – созданы высокогорные трассы, оборудованы три мобильных бугельных подъемника. Тренировочные старты для спортсменов начинались в четыре утра, когда на склоне держится жесткий снег, необходимый для комфортного и безопасного скольжения.

«Такой комплексный подход к организации тренировочного процесса на летнем снегу осуществляется благодаря многолетнему сотрудничеству с Кавказ.РФ, Федерацией горнолыжного спорта и сноуборда КБР и руководством Кабардино-Балкарии», – отметил президент Российской федерации горнолыжного спорта Леонид Мельников.

Как сообщил заместитель генерального директора Кавказ.РФ Хиса Беккаев, есть планы создать на Эльбрусе профильную базу для круглогодичной летней снежной подготовки, а также проведения не только сборов, но и соревнований на леднике.

В июне этого года на склонах горы ежедневно тренировались около 400 спортсменов, а в общей сложности на тренировочные мероприятия до августа подали заявки порядка 1,5 тысячи спортсменов, которые представляют сборные России по горным лыжам, сноуборду и фристайлу, паралимпийские сборные страны, а также региональные команды из разных регионов.

«Эльбрус – отличное место для проведения предсезонной подготовки на летнем снегу. Снег на леднике достаточно хороший, особенно с утра, так как ночью слегка подмораживает, и покрытие становится твердым. Тренировка в среднем длится три часа. Благодаря длине склона за это время мы проезжаем порядка 700 ворот. Таким образом, за один спуск девушки преодолевают 100-102 ворот. Благодаря команде Кавказ.РФ за возможность фактически круглогодично оттачивать навыки и технику», – прокомментировала сборы старший тренер женской сборной России по горнолыжному спорту Александра Наместникова.



В Шалушке продолжается строительство универсального спортивного зала.

Уже завершены работы по возведению металлического каркаса будущего здания. Ведутся работы по устройству кирпичной кладки стен и перегородок, устанавливаются кровля и утепление фасада здания. Также армируют площадку для занятий баскетболом, волейболом и теннисом. В соответствии с проектом спорткомплекс будет двухэтажным, общей площадью более 1,2 тысячи квадратных метров. В нем разместятся универсальный спортивный, тренажерный и теннисный залы, медицинский, тренерские кабинеты, раздевалки и душевые. Будут созданы все необходимые условия для занятий спортивной борьбой и боксом. Строительство спорткомплекса ведется в рамках реализации государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий».

Молодежь против терроризма

Исследования последних лет показывают, что свободный доступ в Интернет и другие информационные ресурсы делает молодежь особенно уязвимой перед идеологами терроризма и экстремизма. А ведь именно эта категория во все времена была и остается двигателем прогресса и интеллектуальным ресурсом государства. «Стратегическим приоритетом государственной молодежной политики является создание условий для формирования личности гармоничной, постоянно совершенствующейся, эрудированной, конкурентоспособной, неравнодушной, обладающей прочным нравственным стержнем, способной при этом адаптироваться к меняющимся условиям и восприимчивой к новым созидательным идеям» – это выдержка из документа «Основы государственной молодежной политики на период до 2025 года», утвержденного в 2014 году.

18 мая 2022 года глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков подписал указ о создании регионального министерства по делам молодежи, обозначив работу с молодежью одним из приоритетов деятельности органов госвласти. Немногим позже в нашей стране было организовано Российское движение детей и молодежи «Движение Первых». Это дало молодым людям еще больше возможностей для развития и самореализации. Сегодня одним из приоритетов работы молодежных организаций является работа по противодействию распространению идеологии терроризма и экстремизма. Это не только просветительские лекции, но и создание условий для повышения качества жизни.

Министерство по делам молодежи, Молодежное правительство, молодежный центр нашей республики ведут серьезную работу по профилактике и противодействию идеологии терроризма и экстремизма среди молодежи. О проделанной работе и о планах рассказывает председатель Молодежного правительства КБР Исмаил Бейтуганов:



- В целях своевременного принятия мер по устранению условий, способствующих радикализации молодежи, Минмолодежи КБР проводит свою деятельность с учетом результатов мониторингов. В зависимости от полученных данных усиливается работа среди молодежи по тем или иным направлениям.

В ноябре 2022 года Минмолодежи и МВД по КБР подписали межведомственный приказ, в котором было утверждено Положение о республиканском проекте «Клуб «Киберпатруль». Его реализует Ресурсный центр развития волонтерства (добровольчества) КБР. В рамках проекта проводится комплексная работа по информационной безопасности несовершеннолетних с привлечением общественного ресурса (киберволонтеров), поиск потенциально опасного контента в информационно-телекоммуникационной сети Интернет.

В первом полугодии текущего года в Роскомнадзор РФ направлено 89 запросов о досудебной блокировке потенциально-опасных интернет-страниц, содержащих противоправную информацию.

В рамках реализации Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2024-2028 годы, проводятся выездные мероприятия среди молодежи в школах, учреждениях СПО и вузах. Я сам лично выезжаю с участниками СВО, с представителями центра противодействия экстремизму МВД по КБР.

Проводятся комплексные интеллектуально-просветительские соревнования среди юношей «Лига Героев» («СМ» №23).

Минмолодежи КБР создан анимационный видеоролик по инфобезопасности, опубликованный в соцсетях ведомства, на портале правительства КБР. На информационных каналах публикуется информация о предстоящих и проведенных мероприятиях в рамках реализации молодежной политики в КБР, в том числе антитеррористической и антиэкстремистской направленности.

Совместно с представителями Центра по противодействию экстремизму МВД по Кабардино-Балкарской Республике, Духовным управлением мусульман КБР в Северо-Кавказском исламском университете имени имама Абу-Ханифы проводятся встречи со студентами.

В марте текущего года министерство по делам молодежи КБР совместно с ведомствами, общественными организация-

ми и объединениями, а также с войсковой частью 31681 организована и проведена патриотическая акция «Сила в правде».

Организованы выездные мероприятия «Донбасс глазами очевидцев» в ряд образовательных учреждений республики.

Кроме того, в рамках проекта «Твой Герой» более 4 тыс. детей и молодежи республики приняли участие во встречах с участниками и ветеранами специальной военной операции.

Совместно с региональным отделением фонда «Защитники Отечества», общественной организацией «Комитет семей воинов Отечества» ко Дню защитников Отечества организована патриотическая детско-развлекательная программа для детей участников СВО, в которой было задействовано свыше 4,5 тысячи ребят.

Также в этом мероприятии приняли участие около 40 жителей Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей, которые находились в пунктах временного размещения беженцев, а также оставшихся на постоянное проживание в Кабардино-Балкарии. Организована комплексная работа молодежных организаций и центров с детьми из Белгородской области.

Соответствующая работа проводится с группой вынужденных переселенцев из Палестины.

Вся эта деятельность направлена на профилактику деструктивных процессов среди молодежи.

В июне 2024 года в г. Тула прошла всероссийская научно-образовательная конференция по профилактике социальных-негативных явлений в молодежной среде «Социальный десант», в которой приняли участие представители Минмолодежи КБР и Многофункционального молодежного центра КБР. В программу мероприятия были включены пленарные дискуссии, образовательные курсы и проектные сессии на темы профилактики асоциального поведения среди молодежи, терроризма, информационной безопасности.

Совместно с федерацией самбо и Молодежным правительством КБР в марте текущего года организован межрегиональный турнир по боевому самбо «Спорт против неонацизма», в рамках которого прошла акция «За мир без нацизма!». Гостями соревнований стали чемпионы мира и России, мастера спорта международного класса по дзюдо и самбо.

В рамках государственной программы КБР «Профилактика терроризма и экстремизма в КБР» должностные лица Минмолодежи и ММЦ ежегодно проходят курсы повышения квалификации по теме профилактики терроризма и экстремизма.

В этом году специалисты Минмолодежи КБР совместно с координационным центром СКФУ в рамках реализации государственного задания министерства науки и высшего образования РФ на 2024 год провели курсы по следующим программам:

- «Методика сохранения и укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей и профилактики деструктивной идеологии»;

- «Международные и межконфессиональные отношения в современной России».

Обучение прошли специалисты исполнительных органов государственной власти, специалисты ответственные за проведение профилактической работы в молодежных центрах, образовательных организаций среднего профессионального образования, а также специалисты, осуществляющие деятельность с детьми и молодежью в сфере культуры и спорта.

В День молодежи 29 июня Минмолодежи планирует проведение масштабных мероприятий, где будут задействованы сограждане с Донецкой, Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей, находящиеся в пунктах временного размещения беженцев, а также оставшиеся на постоянное проживание в Кабардино-Балкарской Республике.

Молодежным правительством КБР при поддержке Минмолодежи организован и прошел форум «Сила единства, вдохновляющая патриотизм».

Планируется много проектов по этому направлению, и эта работа будет только усиливаться.

Об опыте работы с молодежью по профилактике идеологии терроризма и экстремизма рассказывает директор Молодежного центра Урванского района Эльдар Шонтуков:



- Исходя из моего личного опыта, хотел бы прежде всего отметить нашу работу в студенческом самоуправлении. Мы провели большую работу по комплексному плану профилактики терроризма и экстремизма: круглые столы и семинары, встречи со студенчеством.

Тогда же началась моя работа по развитию навыков критического мышления: я решил акцентировать внимание именно на профилактике терроризма и экстремизма, поскольку очень много информации подобного рода в соцсетях, и ребятам нужно обладать необходимыми знаниями, инструментами, чтобы они могли анализировать поступающую информацию, определять где правда, где ложь, и тем самым быть защищенными от различного рода манипуляций. Так появился проект «Школа критического мышления «Я мыслю». Мы вытратили грант от министерства по делам национальностей и общественным проектам. В первый год реализации проекта мы возили ребят в школу в Беслане, в «Город Ангелов», проводили дискуссионные площадки, участники «школы» предлагали и затем прорабатывали масштабные проекты.

Позже этот проект продолжился в рамках улучшения над-профессиональных навыков. К примеру, с ребятами проводилась работа с различными ролевыми моделями: создавалась та или иная ситуация, и ребята определяли путем жеребьевки в небольшие группы, отражающие разные социальные группы. Исходя из ролевой модели данной группы, они должны были реагировать на различные ситуации. Это позволяло им развивать эмпатию, разбираться в умоустановках тех или иных социальных групп.

Также были поездки по разным знаковым местам, касающимся важных аспектов культурной, национальной жизни нашей республики. Например, была организована экскурсия в с. Эльтобю, в Город мертвых, где ребята смогли окунуться в нашу древнюю культуру, поближе познакомиться с современным бытом местных жителей. Понимание истории и культуры, знание своих традиций обычаям играет важную роль в воспитании правильных ценностей у молодежи.

Также был введен в практику такой формат работы, как «парламентские дебаты»: ребятам предлагали определенные темы, затем они разделялись на группы и выступали из своих позиций, что давало возможность посмотреть на одну и ту же проблему под разными углами. Такая практика дает возможность научиться разбираться в непростых вопросах, фильтровать поступающую информацию из разных источников. Таким образом вырабатываются навыки критического мышления.

В этом году планируется развивать наш проект. Есть желание поработать с оступившимися в этой жизни ребятами, мы уже наладили связь с Управлением ФСИН. Хотелось бы показать этим ребятам другие пути развития, помочь им выбрать правильные ориентиры.

В целом, мы планируем взаимодействовать не только с детьми и студентами, но и с достаточно взрослыми, работающими молодыми людьми, в том числе по вопросам профилактики терроризма и экстремизма, поскольку это важная тема, и над ней необходимо неустанно работать.

ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ О МОСТАХ

130 лет назад, 30 июня 1894 года, был открыт знаменитый лондонский мост – Тауэрский мост. Необходимость его постройки была вызвана возросшим автомобильным и пешеходным движением в районе порта в Ист-Энде британской столицы. Строительные работы начались 21 июня 1886 года и продолжались в течение 8 лет. На строительство моста было затрачено свыше одного миллиона фунтов. Тауэрский мост уже более ста лет является визитной карточкой британской столицы. С башен моста открывается великолепный вид на город, а на его фоне любят фотографироваться туристы со всего мира.

Ежедневно по Тауэрскому мосту проезжает около 21 тысячи автомобилей, в определенные часы мост раздвигается, чтобы пропустить крупное судно. 60-метровые кирпичные устои моста имитируют форму готических башен. Кроме проезжей части, на мосту устроен переход для пешеходов. Он служит для связи между берегами при разведенном нижнем пролете и обслуживается лестницами и лифтами внутри башен. Вскоре после открытия пешеходные галереи моста приобрели дурную славу – здесь часто собирались карманники. В связи с этим в 1910 году галереи закрыли для посетителей и открыли заново только в 1982-м. Сегодня они служат смотровой площадкой и музеем.

В 1952 году лондонский автобус оказался на мосту в момент разводки. Водителю пришлось проявить смелость и разогнать транспортное средство так, что оно смогло перепрыгнуть с одного края моста на другой. А в 1997 году внезапно закрывшийся для разводки мост разделил кортеж американского президента Билла Клинтона. Часть машины тогда осталась на одной стороне, а другая – на противоположной. Событие вызвало ажиотаж среди местных жителей.

А вот интересные и необычные факты о других мостах мира.

В 1998 году на юге Гондураса ввели в эксплуатацию новый мост через реку Чолутека. Вскоре на страну обрушился ураган «Митч», под воздействием которого сам мост получил минимальные повреждения, а подъездные дороги к нему просто исчезли. Но после вызванного ураганом массивного наводнения Чолутека проложила себе новый путь, и мост остался стоять над участком суши. Лишь через пять лет существенно удлиненный мост снова был соединен с шоссе.

Художник Вебьорн Санд построил в норвежской коммуне Ос пешеходный мост по проекту Леонардо да Винчи. Великий мастер разработал этот мост длиной 240 метров для султана Османской империи Баязида II и хотел, чтобы

его построили в Константинополе через бухту Золотой Рог. В то время проект реализован не был, однако спустя пять веков, хоть и в уменьшенном размере, его воплотили в жизнь норвежцы.

Мосты могут служить для переправы не только наземного, но и водного транспорта. Чаще всего необходимость в сооружении такого моста возникает при строительстве водного канала на другой высоте, чем пересекаемая им река или другой канал. Самый длинный водный мост в Европе – Магдебургский, его длина составляет 918 метров, и пересекает он реку Эльба. А Бартонский водный мост недалеко от Манчестера сконструирован так, что может еще и поворачиваться на 90° по горизонтали, пропуская идущие по Манчестерскому судоходному каналу большегрузные суда.

Власти провинции Хубэй в Центральном Китае долго бились над задачей, как построить шоссе до труднодоступного высокогорного уезда Синшань. Местные фермеры отказались продавать земли, пригодные для строительства, экологи протестовали против подкопа гор, а прокладывать тоннель было слишком дорого. В итоге решили соорудить мост вдоль русла реки длиной 4 км.



В 1958 году американские студенты решили измерить длину Гарвардского моста с помощью одного человека из своей компании – юноши по имени Оливер Смут, которого в лежачем положении перемещали дальше и дальше, делая краской отметки. Общая длина моста составила «364,4 смута и еще одно ухо», а сама единица смут равна пример-

но 170 см. После реконструкции моста в 1988 году городские власти стерли все отметки, которые студенты постоянно обновляли. Однако вмешались полицейские, которым было удобно сообщать о происшествии на мосту, ориентируясь по смутам, и линии восстановили.

Не существует ни одного моста через Амазонку, реку длиной почти 7 000 километров. Только в 2010 году был построен мост через один из ее притоков Риу-Негру. Этот мост соединяет крупнейший на Амазонке порт Манаус с городом Ирандуба, а его длина – 3 595 метров.

Амазонка – вторая по длине река в мире и один из важнейших водных путей планеты. В ее водах обитают самые крупные виды речных дельфинов, около сотни видов так называемых электрических рыб и около 60 видов пираний. Около 40% пресной воды Южной Америки приходится на Амазонку. Учитывал, что река проходит по территориям трех стран (Бразилия, Колумбия, Перу), а в бассейне реки проживает около 30 млн человек, отсутствие мостов через нее кажется чем-то невероятным.

Ситуация выглядит особенно странной, если посмотреть, как обстоят дела с дорогами через другие крупные реки. В одной только столице Египта, Каире, насчитывается 9 мостов через Нил. Через Янцзы, самую длинную реку в Евразии, за последние 30 лет возвели более сотни мостов. Над Дунаем, крупнейшей рекой в Европе, можно насчитать 133 моста. Чем же так отличается от них Амазонка?

Основная часть Амазонки проходит через малонаселенные районы. Грамотно построить мост в транспортную сеть этих районов не представляется возможным, ведь в городах, расположенных на берегах реки, практически нет дорог с твердым покрытием. Лодки и паромы традиционно являются основным способом перевозки товаров и пассажиров. Таким образом, местные жители почти ничего не выиграют от постройки моста, разве что поездки немного ускорятся.

Другой важный момент – то, что подобный проект потребовал бы несоизмеримых финансовых вложений. Берега реки заболочены, и грунты нестабильны, от сезона к сезону сильно меняется расположение русла реки, ее глубина и ширина – от 3-10 км до 48 км в отдельных местах. В общем, возможная экономическая выгода от строительства мостов оказалась бы сильно меньше неизбежных затрат.

АСТРОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОГНОЗ

Отдыхай по-совому!

Лето в разгаре, и, если ты еще не был/не была в отпуске, сейчас самое время спланировать свой отдых так, чтобы он стал идеальным и незабываемым именно для тебя.

ОВЕН (21 марта – 19 апреля)

Трудоголика-Овна еще надо заставить выдохнуть и расслабиться. От беспечного лежания на диване они устанут еще больше, чем от работы, поэтому лучший отдых для них – это смена деятельности и легкий спорт. Можно также отправиться с палаткой в ближайший лес, ведь Овны любят не только спорт, но и приключения.

ТЕЛЕЦ (20 апреля – 20 мая)

Неспешный подъем, завтрак на балконе, утренняя медитация – Тельцы находят удовольствие в самых обыденных вещах. И могут быть вполне довольны, если весь отпуск проведут, стоя у плиты и готовя блюда различных кухонь мира. Ну а уж если удастся выехать на природу, порыбачить, заняться рукоделием, то они будут абсолютно счастливы.

БЛИЗНЕЦЫ (21 мая – 21 июня)

Близнецам необходимы впечатления и новые знакомства, это очень социальный знак зодиака. Поэтому встречи, общение, выставки, премьеры и дружеские тусовки служат для Близнецов неисчерпаемым источником энергии. Близнецы любят и спорт, но даже он должен быть связан с общением: теннис, бильярд, футбол – то есть то, во что не поиграешь в одиночку.

РАК (22 июня – 22 июля)

Жизнь Раков во всем определяют два качества – консерватизм и глубокая семейственность. Раки могут отдохнуть и расслабиться только в кругу самых близких людей, и желательно, чтобы сценарий отдыха повторялся из года в год. Они очень любят путешествовать, но и отпуск дома для большинства представителей этого знака не станет проблемой.

ЛЕВ (23 июля – 22 августа)

Энергии у Львов хоть отбавляй, однако они частенько растративают свой потенциал в погоне за собственным перфекционизмом. Что бы Львы о себе ни думали, им тоже нужен отдых. Но только валяться дома и созерцать мир они точно не будут. Львам необходимо блистать в обществе, поэтому в свободную минуту они понесутся на танцы, на выставки, светские мероприятия.

ДЕВА (23 августа – 22 сентября)

Провести отпуск дома, разгребая завалы в кладовке или начищая до блеска кафель в ванной – такая перспектива повергнет в ужас кого угодно, но только не Дев. Представители этого знака зодиака – страшные аккуратисты, они испытывают настоящее удовольствие, глядя, как все вокруг обретает первозданную чистоту. А потом с таким же тщанием и себе «почищают перышки».

ВЕСЫ (23 сентября – 23 октября)

Весы с удовольствием потратят свободную минуту на себя любимых. Они следят за веяниями моды, с удовольствием ходят по магазинам одежды и салонам красоты. Весы также восприимчивы к искусству, особенно к музыке. Сходить на концерт любимой группы или просто полежать на солнышке и послушать новый альбом – для них уже отличное развлечение.

СКОРПИОН (24 октября – 22 ноября)

Скорпионы на досуге любят изучать астрологию, эзотерику, гадать на руках или картах Таро, медитировать и заниматься йогой. Их так и манит все таинственное, особенно закоулки человеческой души. Впрочем, традиционные науки типа археологии, истории, психологии тоже в сфере их интересов. Главное – чтобы отпуск проходил с пользой.

СТРЕЛЕЦ (23 ноября – 21 декабря)

Стрельцам сложно усидеть на месте. Конечно, это не означает, что в отпуск непременно нужно сорваться в дальние края. Они вполне могут получать удовольствие, оставаясь дома и просто меняя сферы деятельности. С утра Стрельцы могут устроить себе спа, в обед изучать новый язык, вечером – готовить паззлы. И все это с полным восторгом и самозабвением.

КОЗЕРОГ (22 декабря – 20 января)

Козероги и на отдыхе руководствуются соображениями пользы. В качестве хобби они обычно выбирают то, что способно повысить их социальный статус и авторитет в глазах окружающих, вплоть до получения очередного высшего образования. В выходные Козероги охотно копошатся на грядках или в недрах своего автомобиля. И работают, и отдыхают они всегда на полную катушку.

ВОДОЛЕЙ (21 января – 18 февраля)

Современные танцы или исторические реконструкции, написание сценариев или парашютный спорт – от Водолеев можно ждать чего угодно. Они – эстеты во всем. Часто коллекционируют предметы искусства и роскоши, разбираются в винах, сырах и десертах. И полностью счастливы, если им удастся поделиться всем этим со своими друзьями.

РЫБЫ (19 февраля – 20 марта)

Кино, театр, поэзия, музыка – Рыбам достаточно прикоснуться к миру искусства, чтобы ощутить прилив сил и вдохновения. Кстати, они и сами не чужды творческому порывам – могут на досуге сочинять музыку, рисовать картины и писать романы. Они не терпят застоя в жизни, им постоянно нужно куда-то плыть – будь это соседний ресторан или далекий курорт.

Венгерский кроссворд

- Как называют смерчи, пронсящиеся над североамериканской сушей? (7)

- На этой детской площадке с грибом посередине можно было поиграть в машинки, вылететь кулич или построить замок (9)

- Специалисты утверждают, что этот итальянский художник, основатель реализма в живописи не делал эскизов, а сразу все реализовывал на холсте (9)

- Как на французский манер называется приглашение артиста на определенный срок участвовать в спектаклях или концертах? (10)

- Как называют ассигнования из бюджета, безвозмездно направляемые предприятиям или организациям для покрытия каких-либо расходов? (7)

- Торжественное обещание одним словом (6)

- Неодобрительное название для ветреной, легкомысленной и кокетливой женщины (12)

- Именно так называется танец андалузских цыган, отличающийся капризным ритмом и повышенной эмоциональностью (8)

- Как раньше называли земельную аренду, при которой платой за землю являлась определенная доля урожая? (10)

- Луговой волк, название которого с ацтекского переводится как «божественная собака» (5)

- Пешеходная дорожка, устроенная по обеим сторонам улицы вдоль домов (7)

- И сухие отпавшие ветви деревьев, и сухое печенье из тонких полосок теста, поджаренных в масле (7)

- Как называют тех, кто пережил пожар? (9)

- Какой мореплавателю командовал экспедицией, совершившей первое из известных кругосветных путешествий и стал первым европейцем, проследовавшим по морю из Атлантического в Тихий океан? (8)

У	П	А	В	М	Р	А	А	К	О	Е	М	Л
С	Т	Б	Т	К	А	К	Л	А	З	Н	А	Л
Е	Ы	Р	Я	Л	В	А	Г	Т	О	К	Н	Ф
А	У	Т	Б	К	А	Д	Ж	С	О	К	Х	Т
Р	И	О	Й	Т	Е	Ц	О	А	Р	О	В	О
А	Ц	Р	Т	С	Л	Е	П	Т	Б	О	Н	Р
Д	И	Н	Ч	О	В	Р	О	Х	У	Д	А	А
О	Й	У	О	Д	Х	О	Г	Я	И	А	О	Д
Т	О	К	С	Л	И	Т	Р	Е	Ц	А	Т	В
Н	Г	П	Е	А	Н	В	Е	Л	Е	М	Л	А
О	М	И	Ц	Н	Г	А	А	Л	Г	А	У	И
А	О	Н	Т	Б	Е	Ж	Н	И	Щ	Б	Н	З
К	В	К	Н	Е	М	И	А	Н	Й	Л	О	Д

- Как называется плетеное ковровое изделие из солом, камыша или тростника? (7)

- Дверное оптическое приспособление (6)

- Так называют небольшой зал, защищенный от ветра и волн, и удобный для стоянки судов (5)

- Как называют незастроенное, запущенное место возле жилых домов? (7)

- Каждый из семи приятелей Белоснежки (4)

- Как называется окатанный обломок горных пород большого размера? (5)

Из оставшихся букв составьте пароль – русскую поговорку.

Ответы на ключеворд в №25

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28
Ю	Н	И	О	Р	М	Г	Л	А	В	Е	С	Т	Б	Й	Б	Э	Ф	Х	К	У	Ш	Ы	Я	П	Ж	Д	Ц

«Мы яркие, мы динамичные, мы – современные!»

«Я специалист по организации работы в Нальчикском городском округе регионального отделения «Движения Первых» КБР. Должность всеобъемлющая: мы занимаемся практически всем», - говорит Лана Муртазова. Познакомились с ней поближе, понимаешь: человек действительно «на своем месте». Экономист, преподаватель вуза, фотомодель, в недавнем прошлом участница ансамбля национального танца – это все о ней. О девушке, которая все свои таланты поставила на службу детям.

«Если бы еще три года назад мне сказали, что я буду работать с детьми, я бы не поверила», - смеется Лана. Экономист по образованию, бухгалтер по профессии, сотрудник банка – казалось бы, при чем тут работа с детьми? Правда, она тут же оговаривается: «В принципе, общественная работа с детьми и молодежью, творческая жизнь всегда красной нитью проходили через мою жизнь: с малых лет я занималась танцами, была активистом школы, в вузе танцевала в ансамбле национального танца «Къафэ», участвовала в студенческих веснах. Видимо, все вот так плавно перетекло в мою нынешнюю работу».

В июне исполнился год, как Лана Муртазова официально с Первыми. «1 июня, как раз в День защиты детей, я впервые приняла участие в фестивале Движения, посвященном этому празднику. И этот год мы прошли вместе с детьми».

Так что же это такое – «организация работы»? Звучит действительно весьма абстрактно. Сейчас разберемся. Тем более что объяснить, сделать сложное простым, ввести в курс дела и помочь сориентироваться – это тоже часть работы команды Ланы: «В каждом муниципалитете есть местное отделение «Движения Первых». В зависимости от количества учащихся, сотрудников там бывает один-два человека. В Нальчике – четверо. Я и мои коллеги посещаем прежде всего школы города: встречаемся с детьми, работаем с учителями, администрациями школ, то есть стараемся охватить всю систему образования, чтобы стать ее частью и выстраивать совместную работу на благо детей, их развития. Мы рассказываем ребятам о Движении, объясняем, как в него вступить, помогаем с организационными моментами. Словом, напоминаем детям, что мы есть, и мы – для них. Помните наш девиз? Делать и работать не вместо детей, а вместе с ними».

Лана напоминает: «Я рада быть полезной детям не только в рамках работы Движения». Такая позиция – у всей команды Первых. Ты талантлив, но не знаешь, где проявить свои способности? У тебя проблемы с регистрацией в Движении? У тебя просто проблемы? Приходи к Первым, здесь тебя выслушают и помогут дельным советом! «Простой разговор с ребенком порою может распутать на первый взгляд неразрешимую ситуацию, - говорит Лана. – Но, конечно, мы выполняем прежде

всего организаторские функции: презентуем Движение, разъясняем, что оно дает, как оно устроено и какое развитие можно получить с нами. И дети, и их родители должны понимать, в какие проекты приглашаются ребята».

А проектов много! Одних только направлений Движения – 12, и по каждому – свой проект. Детям не только рассказывают, но и наглядно демонстрируют, что это значит – быть в Движении: видеоролики, как социальные (пропаганда ЗОЖ и т.д.), так и «отчетные» о проведенных мероприятиях (в которые «новенькие» потом очень хотят попасть в качестве участников), интересные акции и многое другое. Поначалу робея, дети смотрят, сидят на мероприятиях, думают... а потом постепенно вливаются в активности Движения как полноценные участники. Самые инициативные становятся «активом команды»: именно им поручают представлять республику на должном уровне, ведь почти все проекты Первых выходят на всероссийский масштаб.

И хотя Лана и ее команда стараются охватить все направления в своей работе, но есть темы «любимчики». Конечно, это проекты, связанные с культурой и искусством, а также направление «наука и образование».

«Движение охватывает, пожалуй, все сферы жизни человека, и это прекрасно. Но что касается меня, то культура и творчество всегда были частью моей жизни, и потому я больше «горю» такими проектами, - признается Лана. – Один из моих любимых проектов – «Мы – граждане России». Церемония торжественного вручения паспортов – очень волнующее событие. Кто-то может сказать, мол, что тут такого, ну вручили паспорт, и что? Но когда видишь этих детей, их глаза, когда на церемонии приходят министры, представители администрации города, и дети, не скрывая восторга, спрашивают: «Это они ради меня пришли?!» - понимаешь, какое важное событие происходит. Это красиво, это трогательно, и главное – так новый гражданин России может ощутить всю ту ответственность, которую накладывает это «звание».

Ну а проекты по науке и образованию касаются непосредственно работы Ланы Муртазовой, ведь она работает преподавателем в вузе, и эта тема для нее всегда актуальна. Благодаря таким проектам, дети и молодежь видят, что наука – это не скучно, это прекрасная возможность проявить себя, почувствовать себя настоящим первооткрывателем.



«Так вы то же самое, что пионеры?» – часто спрашивают участников Движения. – «Нет! Мы – Первые!» Лана терпеливо объясняет, что Первые – организация современная: «Мы яркие, динамичные, мы открываем широкие возможности для развития детей, и этот опыт, знания они смогут потом не только использовать в своей жизни, но и передать своим младшим друзьям. Благодаря нашим проектам ребята выезжают за пределы республики, знакомятся с огромным количеством детей со всей России, развивают свои коммуникативные навыки, осознают свою национальную, культурную идентичность и знакомят с ней друзей из других регионов. Это дает сильнейший толчок к развитию детей, и даже если поначалу они могут этого не понимать, но со временем они осознают, что им дало Движение».

Дипломатичность, широта взглядов, умение находить подход к каждому – словно ключ от всех дверей: Лана признается, что за время работы с Первыми она стала увереннее и теперь со знанием дела обращается к самым разным детям и подросткам, даже очень «колочим». «Конечно, кто-то решит, что наша деятельность какая-то странная, и невозможно всем понравиться. Но мы открыты для всех. На каждой встрече мы говорим, что «Движение Первых» – это не «организация для отличников». Наоборот, мы хотим привлечь всех, смешать так называемую «школьную элиту» с ребятами, которые сильны в чем-то другом, ведь не всегда отличники, например, хорошие командные игроки. Каждый – ценный. И нам надо развить и подружить всех. С нами интересно, открыто, без назиданий».

Есть ли время у Ланы Муртазовой на отдых с таким плотным графиком? Есть, но мы не рассказали об еще одной интересной части жизни девушки: работе фотомоделью.

Впервые Лана попробовала себя в этом качестве в 2021 году, когда художнику-модельеру **Мадине Саралып** понадобилась модель для съемок. «**Оксана Битокова**, художественный руководитель ансамбля «Къафэ», в котором я танцевала, узнала об этом и сразу вспомнила обо мне, - рассказывает девушка. – Работать с Мадиной Саралып было большой удачей: эти съемки были настоящим творческим процессом. Мы работали для ее проекта «В реке времени», и для меня большая честь быть частью этого проекта. Платья Мадины Саралып – это настоящая машина времени: стоит только его надеть, и буквально кожей ощущаешь, как жили люди в те времена».

Сейчас Лану приглашают и в другие проекты, в том числе рекламные, и это тоже своего рода творческая реализация для девушки: «Мне бы хотелось, чтобы люди понимали, что съемки – это тоже труд. Труд, безусловно, интересный, пусть кому-то он и может показаться монотонным».

Несмотря на такую уйму дел, Лана придерживается правила: труд и отдых надо разделять, и отдых обязательно должен быть. «Моя работа требует большой эмоциональной отдачи. Для того, чтобы искренне дарить тепло, добро, ласку, слушать и слышать ребенка, придавать ему уверенность в своих силах, нужно самой быть «в форме». Восстановить силы мне помогает моя семья, друзья, спорт, прогулки».

А силы действительно понадобятся: впереди – День молодежи. И Первые готовят серьезную многодневную программу. «У нас будет очень много точек соприкосновения с молодежью. Будут и наши мероприятия, и совместно с Минмолодежи. Думаю, ребятам будет интересно. Приходите, мы всех ждем!»

Алена Докшюкова.

Фото Татьяны Свириденко.



Газета «Советская молодежь» 12+
Главный редактор **З. М. СУАНОВА**

Сайт: smkbr.ru - e-mail: sm-kbr@yandex.ru
Тел: 42-68-04, факс: 42-24-80

Адрес редакции и издательства:

360001, КБР, г. Нальчик, пр. Ленина 5

Учредитель — правительство Кабардино-Балкарской Республики.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Кабардино-Балкарской Республике 05.09. 2011 г. Регистрационный номер ПИ № ТУ 07-00036. Газета выходит по средам.

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения учредителя и редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

При перепечатке материалов ссылка на «Советскую молодежь» обязательна.

Газета выходит с 1939 года.

Газета «Советская молодежь» отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион». 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5а.

Индекс: П2836 • Тираж: 1236 • Заказ №1365